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بلاکچین دیلویت
یان خود در سراسر جهان همکاری می‌کنیم و به بررسی تاثیرات بلاکچین در شیوه کار کسب‌وکارها  ما به عنوان کارشناسان دیلویت، با مشتر
یم. این همکاری‌ها، حوزه‌های مختلفی مانند ردیابی دارایی، زنجیره تامین حوزه سلامت، تامین مالی معاملات تجاری  و دولت‌ها می‌پرداز
در ســطح جهان، پرداخت‌های برون مرزی، رمیتنس، پردازش‌های پســاتجارتی، رای‌گیری و احراز هویت دیجیتال را شامل می‌شوند. در 
دنیای امروز، اکوسیستم‌های جدید در حال توســعه راهکاری مبتنی بر بلاکچین هستند تا مدل‌های کسب‌وکاری نوآورانه‌ای را ایجاد کرده 
و مدل‌های سنتی را متحول کنند. این اتفاق در تمامی صنایع و اغلب حوزه‌های قضایی جهان در حال انجام است. تیزهوشی کسب‌وکاری 
و مدل چند تخصصی جهانی ما، به کمک سازمان‌های فعال در حوزه‌های مختلف می‌آید و آن‌ها را یاری می‌کند تا به آرمان‌های بلاکچینی 

خود دست یابند. 
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مقدمه

حدود یک دهه پیش بود که حامیان بلاکچین، تبلیغاتی در زمینه قابلیت‌های 
تکنولوژی بلاکچین آغاز کردند. در طی این مدت، اغلب رهبران صنعتی، 
دیدگاه مبهمی به این تکنولوژی داشته‌اند و در تردید بوده‌اند که آیا آن را به کار 

بگیرند یا خیر؟
 پیش‌تر، مردم بر این باور بودند که بلاکچین نوعی از تکنولوژی اســت که 
دور از دسترسی عمومی قرار دارد و از سوی کسانی مطرح شده که بیرون گود 
نشسته‌اند و درکی از دنیای واقعی کسب‌وکارها ندارند؛ ولی به تازگی، مدیران 
صنایع به این نتیجه رسیده‌اند که بلاکچین، یک تکنولوژی حقیقی است و 
می‌تواند به عنوان یک راهکار عملی برای حل مشکلات کسب‌وکارهای صنایع 
مختلف به کار گرفته شود. حتی آن دسته از مدیرانی که موضع محتاطانه‌ای 
در مورد راهکارهای مبتنی بر تکنولوژی دارند نیز به این نتیجه رسیده‌اند که 

بلاکچین، نقش مهم و تاثیرگذاری در پیشرفت صنایع مختلف دارد.
درست است که بلاکچین هنوز به تکامل نرسیده است، ولی مدیران شرکت 
کننده در نظرسنجی جهانی بلاکچین دیلویت در سال ۲۰۱۹، ابزار اطمینان 
کرده‌اند که در آینده، موارد کاربرد جدیدی برای این تکنولوژی تعریف خواهد 

شــد؛ این مدیران بلاکچین را یک پلتفرم ارتباطی می‌دانند که امکان انجام 
بسیاری از فرآیندهای کسب‌وکاری را فراهم می‌کند. 

شرکت‌کنندگان در نظرسنجی اعلام کرده‌اند که کاربردهای جدید و عملی 
بلاکچین، در حال ظهورند و ارزش ســرمایه‌گذاری‌های شرکت‌ها در این 
حوزه، در حال افزایش است. درســت مثل فارغ‌التحصیلان دانشگاهی که 
پس از وارد شدن به محیط کار، از سطح انتظارات خود می‌کاهند و با واقعیت 
سازگار می‌شوند، مدیران نیز در طی زمان، نگرش خود را نسبت به توانایی‌های 
بلاکچین محدود و تصحیح کرده‌اند. آن‌چه ما از سال 2019 انتظار داریم، 
عبارت است از: ادامه توسعه بلاکچین و تبدیل آن از یک تکنولوژی توسعه 
نیافته، به یک راهکار کامل‌تر که قابلیت تحقق بخشــیدن به وعده‌های اولیه 

ساختارشکنانه خود را داشته باشد.
ما پرسش خود را از مدیران تغییر داده‌ایم و به جای مطرح کردن سوال »آیا 
بلاکچین کارساز خواهد بود؟«، از آن‌ها می‌خواهیم تا به این پرسش پاسخ 
دهند که »برای بهره‌منــدی از مزایای بلاکچین باید چــه کارهایی انجام 

دهیم؟«

شرحی بر روند کلی و روش انجام تحقیق
دیلویت این نظرسنجی را در بازه زمانی ۸ فوریه تا ۴ مارس سال ۲۰۱۹ انجام داده است. هدف اصلی از انجام این تحقیق، تعیین نگرش کلی مدیران به 
تکنولوژی بلاکچین و برآورد میزان سرمایه‌گذاری‌های انجام گرفته روی آن بوده است. در بخش نتایج مهم نظرسنجی، به اعلام نظرات و عقاید در مورد 
بلاکچین و تاثیرات احتمالی آن بر آینده پرداخته شده است. اطلاعات منتشر شده، خلاصه‌ای است از مجموعه‌ای از داده‌ها و نظرات جمع‌آوری شده.

در تحقیق حاضر، ۱۳۸۶ مدیر ارشد از ده‌ها کشــور مورد نظرســنجی قرار گرفته‌اند. برزیل، کانادا، چین، آلمان، هنگ کنگ، اسرائیل، لوکزامبورگ، 
سنگاپور، سوئیس، ایالات متحده آمریکا، امارات متحده عربی و بریتانیا نمونه‌ای از همین کشورها هستند. 

مدیران آمریکایی از بین شرکت‌هایی انتخاب شدند که درآمد سالیانه آن‌ها بیش از ۵۰۰ میلیون دلار آمریکا است. مدیران ساکن در سایر کشورها نیز از 
بین شرکت‌هایی گزینش شدند که سالیانه بیشتر از ۱۰۰ میلیون دلار آمریکا درآمد دارند. تمامی پاسخ دهندگان، از یک دانش کلی در مورد بلاکچین 

برخوردار بودند و این صلاحیت را داشتند که در مورد برنامه‌های سرمایه‌گذاری سازمان خود اظهار نظر کنند.  
همچنین از ۱۸ فوریه تا ۸ مارس ۲۰۱۹، مدیران فعال در ۳۱ شرکت نوظهور ساختارشکن حوزه بلاکچین را مورد نظرسنجی قرار دادیم تا با دیدگاه‌های 
آن‌ها آشنا شده و سرمایه‌گذاری‌های آن‌ها در دنیای بلاکچین را مورد مطالعه قرار دهیم. تمامی این ساختارشکنان نوظهور درآمدی کمتر از ۵۰ میلیون 

دلار دارند.
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نتایج مهم نظرسنجی سال ۲۰۱۹

نتایج نظرسنجی سال قبل نشان داد که میزان استقبال از تکنولوژی بلاکچین، 
در حال نزدیک شــدن به نقطه عطفی قرار دارد، به این معنا که از کشــف و 
بررسی بلاکچین به سمت طراحی و اجرای کاربردهای عملی کسب‌وکاری 

رفته است. 
ســرویس‌های مالی به ویژه، فناوری‌های مالی پیشگام این حوزه به حساب 
می‌آیند و سایر صنایع، رویکرد محتاطانه‌تری در برابر پیاده‌سازی موارد کاربرد 
بلاکچین اتخاذ کرده‌اند. این شرکت‌های محتاط، به دنبال دلایل محکمی 

هستند که ارزش سرمایه‌گذاری و تلاش در حوزه بلاکچین را داشته باشد.
 امروز هم مانند سال گذشته، فین‌تک پیشگام تکنولوژی بلاکچین محسوب 
می‌شود؛ ولی بر تعداد سازمان‌هایی که در صنعت‌های مختلف فعالیت داشته 

و به توسعه نوآوری‌های بلاکچینی می‌پردازند، افزوده شده است. 
فعالان حوزه فنــاوری، رســانه، ارتباطــات مخابراتی، دانش زیســتی، 
مراقبت‌های بهداشــتی و دولت‌ها، نمونه‌ای از فعالانی هستند که بر میزان 
تحقیقات خــود در زمینه مــوارد کاربــرد تکنولوژی نوظهــور بلاکچین 
افزوده‌اند. بلاکچین از روز اول تا به امروز با افت و خیزهای فراوانی مواجه 
بوده و به همین دلیل است که شرکت‌ها در راستای ترویج بلاکچین، سنجیده 

و آهسته حرکت می‌کنند. 
یکی از خبرهای خوب این است که طبق نظرسنجی امسال، سرمایه‌گذاری 
در بلاکچین با قدرت به رشــد خود ادامه خواهد داد، بــه طوری‌که برخی 
عنوان کرده‌اند طی سال ۲۰۱۹، مبلغی به ارزش ۵ میلیون دلار یا بیشتر را به 
سرمایه‌گذاری در نوآوری‌های بلاکچین اختصاص خواهند داد. ۵۳ درصد 
از پاســخ‌دهندگان گفته‌اند که تکنولوژی بلاکچین به یکی از اولویت‌های 

اصلی سازمان آن‌ها تبدیل شده است. این آمار در مقایسه با سال 
گذشته، ۱۰ درصد رشد داشته است )شکل شماره یک را ببینید(. 
۸۳ درصد نیز اعلام کرده‌انــد که به دلایلی مجــاب کننده برای 
پیاده‌ســازی موارد کاربرد مبتنی بر بلاکچین دست یافته‌اند. این 
رقم در سال گذشته ۷۴ درصد گزارش شده بود )شکل شماره دو را 
ببینید(. در حالت کلی، نگرش مدیران به تکنولوژی بلاکچین، به 

شکل معناداری بهبود پیدا کرده است.
سایر داده‌های جمع‌آوری‌ شده در نظرسنجی سال ۲۰۱۹، به روند 
رو به رشد و تکاملی بلاکچین اشاره دارند. به عنوان نمونه، تعداد 
شرکت‌کنندگانی که باور داشــتند قابلیت‌های کارآمد بلاکچین، 

تنوع بیشتری به خود گرفته، در مقایسه با سال ۲۰۱۸، افزایش داشته است. 
تنوع فزاینده موارد کاربرد بلاکچین و ایجاد توازن نســبی در بین موانع پیش 
روی پذیرش گسترده بلاکچین )شکل شماره ســه را ببینید(، همگی نشان‌ 

دهنده بلوغ این تکنولوژی هستند. 
با تجزیه‌و‌تحلیل کلی نتایج، به این نتیجه می‌رسیم که بلاکچین، از نگاه اکثر 
مدیران و تصمیم‌گیرندگان بزرگ، به یک فناوری بالغ‌تر تبدیل شده است. این 

افراد، وعده‌های تکنولوژی بلاکچین را باور کرده‌اند، ولی هنوز هم کسانی 
وجود دارند که بلاکچین را قبول ندارند. 

علیرغم این‌که اغلب شرکت‌کنندگان بلاکچین را یکی از پنج اولویت برتر 
شــرکت خود می‌دانند، ولی تنها ۲۳ درصد از آن‌ها نسبت به پیاده‌سازی و 
توسعه آن اقدام کرده‌اند. این آمار در سال گذشته ۳۴ درصد بوده و امسال با 
کاهش مواجه شده است. نوع نگرش‌ها به تکنولوژی بلاکچین نیز در حال 
بهبود است )شکل شــماره دو را ببینید(، ولی ۴۳ درصد پاسخ‌دهندگان، 

۵۳ درصد از شــرکت کنندگان در نظرســنجی 
گفته‌انــد کــه تکنولــوژی بلاکچین بــه یکی از 
اولویت‌های اصلی ســازمان آن‌ها تبدیل شده 
است. این آمار در مقایسه با سال گذشته، ۱۰ 

درصد رشد داشته است.
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معتقدند که در انجام تبلیغات حول بلاکچین، زیاده روی شده است. تعداد 
این افراد در مقایسه با آمار ۳۹ درصدی سال گذشته، افزایش داشته است. 

آیا این نگرش‌ها به همــان اندازه که به نظر می‌رســد، متناقض و غیرمنتظره 
هستند؟ ناهماهنگی مذکور می‌تواند نشــانگر روند رو به رشد عمل‌گرایی 
در میان مدیران باشد که ما در گزارش ســال گذشته خود به آن اشاره کردیم. 
گاهی قرار دارد و انتظار می‌رود که پس از  بلاکچین در مســیر بلوغ و خودآ
رســیدن به تکامل، به عنوان یک راهکار کســب‌وکاری پایه، مورد استفاده 
قرار بگیرد؛ وجود برخوردهای ضد و نقیــض و محتاطانه را می‌توان یکی از 

نشانه‌های سلامت این تکنولوژی در مسیر پیشرفت دانست.
در حال حاضر بلاکچین توجهات بســیاری را به خود جلب کرده است و 

روز به روز بر میزان استقبال افراد از آن افزوده می‌شود. از فین‌تک و فناوری 
و رسانه گرفته تا مخابرات و دولت و مراقبت‌های بهداشتی، همگی در حال 
روی آوردن به سمت بلاکچین هستند. تحقیقات ما نشان می‌دهد که مدیران 
با اعتماد بیشتری در مورد اهمیت بلاکچین و پتانسیل‌های تحول‌آفرینی آن 
صحبت می‌کنند. همین پتانسیل‌ها هستند که به ادعاهای بلندپروازانه و دور 

از دسترس مطرح شده از سوی بلاکچین، جامه عمل می‌پوشانند.
میزان مواجهه با تکنولوژی بلاکچین به شــکل فزاینــده‌ای در حال افزایش 
است و هر روز افراد بیشــتری با قابلیت‌ها و نقاط ضعف آن در کاربردهای 
کسب‌وکاری روزمره آشــنا می‌شــوند؛ از این رو، برخوردهای متناقض را 

می‌توان اجتناب‌ناپذیر دانست.

تصویر 1

 دیدگاه‌های مربوط به میزان اهمیت بلاکچین در داخل سازمان‌ها )مقایسه سال 2018 با 2019(
امروزه اغلب پاسخ‌دهندگان، بلاکچین را در بین 5 اولویت برتر استراتژیک خود قرار می‌دهند. این میزان نسبت به سال گذشته 10 درصد افزایش داشته است.

سوال نظرسنجی: کدام یک از گزینه‌های زیر بهترین تعریف از میزان اهمیت بلاکچین در سازمان و یا پروژه شما در 24 ماه آینده را نشان می‌دهد؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان در سال 2019(، 1053 )شرکت از سراسر جهان در سال 2018(
نکته: به دلیل گرد کردن اعداد، ممکن است مجموع برخی از درصدها به 100 نرسد

بسیار قطعی و اساسی بوده و در میان 5 اولویت برتر استراتژیک ما قرار دارد 

2018 2019

مسئله مهمی است اما در میان 5 اولویت برتر استراتژیک ما قرار ندارد 

مسئله مهمی است اما یک اولویت استراتژیک به شمار نمی‌رود

عدم اطمینان / هنوز به نتیجه قطعی در این باره نرسیده‌ایم

اهمیت چندانی برای ما ندارد 

 53 %
 43 %

 27 %
 29 %

 14 %
 21 %

 3 %
 4 %

 3 %
 4 %
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تصویر 2

نگرش شرکت‌کنندگان در نظرسنجی نسبت به بلاکچین و میزان سازگاری و پذیرش آن )مقایسه سال 2018 با 2019(
نسبت به سال گذشته شاهد بهبود عمومی نگرش نسبت به بلاکچین هستیم.

سوال نظرسنجی: میزان موافقت و یا عدم موافقت شما با هر یک از گزینه‌های زیر که در مورد فناوری بلاکچین مطرح شده‌، در چه سطحی است؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان در سال 2019(، 1053 )شرکت از سراسر جهان در سال 2018(
نکته: درصدها نشان‌دهنده نظرات پاسخ‌دهندگانی است که سطح موافقت خود با هر یک از گزینه‌ها را انتخاب کرده‌اند.

2018 2019

فناوری بلاکچین از مقیاس‌پذیری وسیعی برخوردار بوده و در نهایت به پذیرش عمومی دست خواهد یافت 

تیم اجرایی معتقد است که موارد کاربرد تجاری متقاعد کننده‌ای برای بلاکچین وجود دارد

یان و یا رقبای ما در حال بررسی و کار روی راه‌حل‌های مبتنی بر بلاکچین هستند تا از آن در حل چالش‌های  تامین‌کنندگان، مشتر
کنونی موجود در زنجیره ارزشی که در خدمت سازمان من است، استفاده کنند 

یم تا بلاکچین را جایگزین سیستم ثبت اطلاعات کنونی خود کنیم  ما قصد دار

اگر ما نتوانیم با بلاکچین سازگار شویم، یک مزیت رقابتی را از دست خواهیم داد 

بلاکچین باعث ایجاد ساختارشکنی در صنعت ما خواهد شد 

در مورد توانایی‌های بلاکچین اغراق شده است 

 86 %

 84 %

 83 %

 74 %

 82 %

 77 %

 81 %

 69 %

 77 %

 68 %

 56 %

 59 %

 43 %

 39 %
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تصویر 3

موانع سازمان‌ها در مسیر سرمایه‌گذاری بیشتر روی فناوری بلاکچین )مقایسه سال 2018 با 2019(
در سال جاری شاهد ظهور موانع بیشتر و متنوع‌تری نسبت به سال 2018 هستیم.

سوال نظرسنجی: چه موانعی در مسیر شما جهت افزایش ســازگاری و مقیاس‌پذیری بلاکچین قرار گرفته‌اند؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که از این 
مشکلات به عنوان یک مانع یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان در سال 2019(، 1053 )شرکت از سراسر جهان در سال 2018(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

20192018

پیاده‌سازی )سازگاری و یا جایگزینی سیستم‌های قدیمی موجود با بلاکچین(

مسائل رگولاتوری 

تهدیدات امنیتی بالقوه

گاهی و مهارت( کمبود ظرفیت‌های داخلی )آ

نرخ بازگشت سرمایه نامشخص

نگرانی‌ در مورد حساسیت اطلاعات رقابتی

کمبود کاربردهای متقاعدکننده برای این فناوری

این فناوری خود را به اثبات نرسانده است 

به عنوان یک اولویت تجاری شناخته نمی‌شود 

هیچ مانعی برای ما وجود ندارد

نامطمئن / سایر

 30 %
 37 %

 30 %

 29 %
 35 %

 28 %

 28 %
 33 %

 25 %
 20 %

 23 %
 22 %

 20 %
 20 %

 17 %
 22 %

 8 %
 6 %

 3 %
 2 %

 28 %

 39 %
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تبلیغات، وعده‌ها و چالش‌های بلاکچین

جدیدتر! پیشــرفته‌تر! ســریع‌تر! بهتر! بازاریابان از این قیدها 
اســتفاده می‌کنند و یک علامت تعجب هم کنارش می‌گذارند 
تا توجه افراد بانفوذ و مشتریان احتمالی را به سمت خود جلب 
کنند و بــرای محصولات و خدمات جدید خود مشــتری پیدا 

کنند. 
تعریف و تمجیدهــای مبالغه‌آمیــز، کلید پذیرش به شــمار 
می‌روند. اگر کسی به انجام تبلیغات و بازاریابی‌های اغراق‌آمیز 
نمی‌پرداخت، افراد اصلا از تکنولوژی‌هــای‌ نوظهوری مانند 
بلاکچین اطلاعی پیدا نمی‌کردند، چه برسد که بخواهند از آن 

استفاده کنند. بدون این تبلیغات، محصولات جدید با این امید روانه بازار 
می‌شدند ‌که شاید روزی یک نفر تصادفا با آن‌ها آشنا شود، امتحانشان کند 
و از آن‌ها خوششان بیاید؛ ولی این روش در اداره کسب‌وکارها و ارتقای فنی 

فرآیندها، شرکت‌ها و صنایع، عملی نیست.
هر چه باشــد، تقریبا همه مردم امروز، با این واقعیت کنار آمده‌اند که اکثر 
محصولات و خدمات، در حد تبلیغی که برایشان می‌شود، کارایی ندارند. 
خیلی کم پیش می‌آیــد که یک ابزار یا راهکار، بــه تمامی قابلیت‌هایی که 
بازاریابان به آن اشــاره می‌کنند، مجهز باشد. بااین‌حال، بسیاری از همین 
ابزارها و راهکارها، به سرویس‌هایی سودمند و تحول‌آفرین تبدیل می‌شوند.
همین موضوع بــرای بلاکچین هم صادق اســت. توســعه دهندگان این 
تکنولوژی ادعا می‌کنند که بلاکچین آمده تا مدل‌های کسب‌وکارها و صنایع 
را دگرگون کند. دست‌اندرکاران جوامع کسب‌وکاری نیز نگاه خوش‌بینانه‌ای 
به آینده این فناوری دارند: سه پنجم از پاسخ‌دهندگان به شکل مشتاقانه‌ای 
منتظر هستند تا بلاکچین طی سه ســال آینده، خودش را ثابت کند و نتایج 

مثبت خود را به آن‌ها نشان دهد.
انتظار می‌رود که همزمان با افزایش ســرمایه‌گذاری‌ها و یا دست‌کم ثابت 
ماندن ارزش آن‌ها، بلاکچین به مسیر تکاملی خود ادامه دهد )13 درصد 
از شرکت‌کنندگان در نظرسنجی، تصمیم دارند که طی سال جاری میلادی، 
مبلغ سرمایه‌گذاری‌شده در حوزه بلاکچین را کاهش دهند(. در کنار این 
دیدگاه، باید اشاره کنیم که حدود 60 درصد از شرکت‌کنندگان، به عملی 
شدن پتانسیل‌های بلاکچین در طولانی مدت اطمینان دارند و اعتماد دارند 
که این تکنولوژی، روش‌های کاری جدیدی را پیاده‌سازی خواهد کرد. به 
عنوان مثال، قراردادهای هوشمند و تراکنش‌های مبتنی بر توکن این اطمینان 
را در هنرمندان، کارگزاران، تهیه‌کنندگان و سایر افراد خلاق ایجاد می‌کنند 
که هر زمان محصول تولیدی آن‌ها مورد استفاده قرار بگیرد، آن‌ها سهم خود 
را از درآمد حاصله، دریافت خواهند کرد. علاوه بر آن، بلاکچین می‌تواند 
در زمینه‌هایی از قبیل معاملات بین شــرکتی و تامین مالی ضمانت‌نامه‌ها 
مفید واقع شود. تامین مالی معاملات تجاری، اعتبارنامه‌ها و فاکتورنویسی 

نیز می‌تواند تحت تاثیر قابلیت‌های بلاکچین قرار بگیرد. 

تکنولوژیی در جستجوی موارد کاربرد بیشتر
پذیرندگان زودهنگام تکنولوژی بلاکچین فرصت کافی در اختیار داشته‌اند 
تا این تکنولوژی را زیر ذره‌بین ببرند و بــه دور از هیاهوی تبلیغاتی اولیه، با 
محدودیت‌های آن آشنا شوند. شرکت‌کنندگان این نظرسنجی نیز علیرغم 
داشــتن دیدگاه کلی خوش‌بینانه، نهایت تلاش خــود را به کار می‌بندند تا 

عاقلانه عمل کنند. حال سوال مقابل مطرح می‌شود: این افراد به چه چیزی 
پی برده‌اند؟

بسیاری از افراد، بلاکچین را به واسطه بیت‌کوین شناخته‌اند. این امر باعث 
شده تا نام بلاکچین با نام ارزهای رمزنگاری شده گره بخورد. علاقمندان 
بلاکچین، آن را موتور محرکه یــک اقتصاد غیر متمرکز معرفی کردند که به 
کاربران ارزهــای مبتنی بر توکن امکان می‌دهد تا پای بانک‌های ســنتی و 
کارگزاران را از تراکنش‌های همتا به همتا و مبادلات کسب‌وکار به مشتری 
)B2C( کوتاه کنند. ولی حامیان بلاکچین در نشان دادن قابلیت‌های این 

فناوری در متحول‌سازی سایر بخش‌های کسب‌وکار کند عمل کرده‌اند. 
علیرغم گذشت چندین سال‌، روند پذیرش ارزهای رمزنگاری‌شده به کندی 
انجام می‌گیرد. یکی از اصلی‌ترین دلایل این امــر، ترس از کلاهبرداری 
دلالان بوده اســت. اما نکته مثبت ماجرا آن‌جاست که این سرعت اندک، 
موجب تقویت پذیرش بلاکچین در ســایر حوزه‌ها شــده اســت. موارد 
کاربرد جدیدی از دل تکنولوژی بلاکچین پدیدار شــده و نوآوری‌هایی را 
بوجود آورده‌اند. به طور خلاصه می‌توان گفت: شرکت‌ها در حال بررسی 
یت ویژگی  دقیق تکنولوژی بلاکچین هســتند و همین موضوع باعث تقو
چندجانبه بودن این تکنولوژی می‌شــود؛ در نتیجه، بر تعداد کاربرانی که 
می‌توانند از این تکنولوژی سود ببرند، افزوده می‌شود. موارد کاربردی نیز 
وجود دارند که نیازی به استفاده از ســکه ندارند. مدیریت نقاط وفاداری 
)Loyalty Point(، دیجیتالی ســازی دارایی‌های فیزیکی و ایجاد کیف 
پول‌های مجازی بــرای مدیریت مالی و تطبیق حســاب‌ها نمونه‌هایی از 

همین کاربردها هستند. 

خوش‌بینی محتاطانه
بســیاری از شــرکت‌ کنندگان در نظرســنجی، بــر این باورنــد که توجه 
دست‌اندرکاران حوزه‌های دیگر )غیر از فین‌تک( به سمت بلاکچین جلب 
شده و این دست‌اندرکاران در تلاشند تا موارد کاربرد بیشتری را از تکنولوژی 
بلاکچین در کســب‌وکار خود تبیین کنند؛ اما به نظر می‌رســد که مدیران 
رویکردی عملگرایانه را در پیش گرفته‌اند و در مسیر به کارگیری تکنولوژی 

بلاکچین، محتاطانه حرکت می‌کنند. 
اغلب تکنولوژی‌های نوظهور دیگر نیز همین مســیر را طــی کرده‌اند. به 
عنوان نمونه، به پرینت سه بعدی اشاره می‌کنیم. شش سال پیش، بسیاری 
از تحلیل‌گران و کارشناســان صنعتی، پرینت ســه‌بعدی را ابزاری جالب 
می‌دانستند که تنها می‌تواند در موارد سرگرمی و نمونه‌سازی، کاربرد داشته 
باشد. از آن زمان تاکنون، شرکت‌های تولید کننده عمده، به شکل گسترده‌ای 
این تکنولوژی را به کار گرفته‌اند و در طراحی، تولید محصولات و ساده‌ و 

اکثر محصــولات و خدمــات، در حــد تبلیغی که 
برایشــان می‌شــود، کارایی ندارنــد. خیلی کم 
پیش میاید که یــک ابزار یا راهــکار، به تمامی 
قابلیت‌هایی که بازاریابان به آن اشاره می‌کنند، 

مجهز باشد
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به اعتقاد ما، مدیران باید از سوال پرسیدن در مورد ماهیت بلاکچین دست بردارند 
و در عوض، به طرح مجموعه‌ای از ســوالات بپردازند که نشــانگر نقش بلاکچین در 

بهبود شیوه کاری سازمان آن‌هاست
لیندا پازوک )Linda Pawczuk(، مدیر سرویس مالی مشاوره‌‌ دلیویت و رهبر بخش مشاوره‌ای بلاکچین و ارز رمزنگاری شده شرکت

موثرسازی زنجیره ارزش از آن استفاده می‌کنند. کاهش مدت از کار افتادن 
کارخانه، که هزینه‌های زیادی هم دارد و به علت منتظر بودن برای تحویل 
قطعه‌های مورد نیاز کمیاب اتفاق می‌افتد، یکی دیگر از مزایای استفاده از 

تکنولوژی پرینت سه‌بعدی به شمار می‌رود.
سیر تکنولوژی پرینت سه بعدی، مشابه مسیر تکنولوژی بلاکچین است. 
شــرکت‌کنندگان در نظرسنجی، در مقایسه با گذشــته، دیدگاه وسیع‌‌تری 
در مورد بلاکچین پیدا کرده‌اند و توجه بیشــتری به مزایای بلاکچین نشان 
می‌دهند. ۲۳ درصد از شرکت کنندگان، مزایای بلاکچین را افزایش امنیت 
و کاهش ســطح ریســک می‌دانند. ۲۳ درصد نیز به زنجیره‌های ارزش و 
مدل‌های کسب‌وکاری جدید اشاره کرده‌اند. افزایش سرعت تولید و تحویل 
محصولات نیز ۱۷ درصد نظرات را به خود اختصاص داده است. همچنین 
شاهد این هستیم که بر تنوع موارد استفاده، مدل‌ها و دغدغه‌های رگولاتوری 

نیز افزوده شده است. 
به نظر می‌رســد از میــزان نگرانی ســازمان‌ها در مورد این ســوال ‌که آیا 
بلاکچین، کارســاز واقع خواهد شد؟ کاسته شــده و توجه آن‌ها به سمت 
انتخاب مدل‌های بلاکچینی تحول‌آفرین جلب شــده است. لیندا پازوک 
)Linda Pawczuk(، مدیر سرویس مالی مشاوره‌‌ دلیویت و رهبر بخش 
مشاوره‌ای بلاکچین و ارز رمزنگاری شده این شرکت می‌گوید: »به اعتقاد 
ما، مدیران باید از سوال پرسیدن در مورد ماهیت بلاکچین دست بردارند 
و در عوض، به طرح مجموعه‌ای از ســوالات بپردازند که نشــانگر نقش 

بلاکچین در بهبود شیوه کاری سازمان آن‌هاست.«
نمونه‌هایی از این سوالات عبارت‌اند از:

 فرآیندهای مبتنی بر بلاکچین چگونــه می‌توانند روش کاری بخش من 
را تغییر دهند؟

 بلاکچین چگونه می‌تواند شــکل صنعت من را تغییــر دهد؟ اهداف و 
استراتژی‌های بلندمدت من چه چیزهایی هستند؟

 آیا بلاکچین می‌تواند پتانسیل‌هایی را برای ایجاد اکوسیستم جدیدی در 
بازار فراهم کند؟ من چه نقشی می‌توانم داشته باشم؟

 چگونه می‌توانم از ماهیت باز بلاکچین نهایت استفاده را ببرم؟
 بلاکچین چه فرصت‌هایی را برای همــکاری در ایجاد بازارهای جدید 

فراهم می‌کند؟
 بزرگترین نقاط ضعف من در مورد بلاکچین، چیست؟

میزان اســتقبال از تکنولوژی بلاکچین، به شــکلی پایدار در یک مسیر 
رو به جلو حرکت می‌کند و بحــث و گفتگوها در مــورد این موضوع، از 
حدس و گمان به مرحله عمل رســیده اســت. از این رو، تعداد زیادی از 
پاسخ‌دهندگان اعلام کرده‌اند که در سال ۲۰۱۹، ارزش سرمایه‌گذاری در 
حوزه بلاکچین را ثابت نگه داشته و در مواردی افزایش خواهند داد. لازم 
به ذکر است آن‌ها زمانی نسبت به انجام سرمایه‌گذاری اقدام می‌کنند که 
به درکی عملی از بلاکچین رسیده و پاســخ‌های مناسبی را برای سوالات 

مذکور پیدا کنند.
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 موضوعات کلیدی

ظهور ساختارشکنان
سازمان‌ها و شــرکت‌ به دنبال راهکارهایی هســتند که بلاکچین را در مدل‌های 
کسب‌وکاری فعلی خود به کار بگیرند. معنای دقیق این جمله آن است که شرکت‌ها 
به فکر تغییر سیستم‌ها و فرآیندهای موجود خود هستند، به گونه‌ای که آن‌ها را به 

قابلیت کار با بلاکچین مجهز سازند. 
در این میان، ساختارشکنانی ظهور می‌کنند که از همان ابتدا، کسب‌وکار خود را 
حول بلاکچین پایه‌ریزی می‌کنند. این اقدام باعث می‌شود تا این ساختارشکنان 
نوظهور، در مقایسه با رقبای خود، از چابکی و انعطاف‌پذیری بیشتری برخوردار 
باشند و از چالش‌هایی که رقبای شناخته شــده آن‌ها را از پذیرش بلاکچین منع 
می‌کنند، دور بمانند. با وارد شدن سازمان‌ها به فاز دوم تحول، این رقابت بیشتر 
نمایان می‌شود. در فاز دوم تحول، سازمان‌ها به شکل دقیق بر روی بلاکچین متمرکز 
نیستند، بلکه به دنبال آن هستند که مدل‌های کسب‌وکاری خود را بازطراحی کنند تا 
پویایی لازم را به دست آورده و قابلیت تعامل با بلاکچین را داشته باشند. این کار به 
کاهش اصطکاک و فرآیندهای فرسایشی در داخل سازمان‌ها و صنایع می‌انجامد. 
در بخشی از تحقیق امسال، ما نمونه کوچکی از گروه ساختارشکنان نوظهور را مورد 
هدف قرار دادیم و نگرش و عملیات آن‌ها را سنجیدیم. با در نظر گرفتن این نکته که 
مدیران ساختارشکنان نوظهور، تمرکز خود را بر راهکارهای مبتنی بر بلاکچین 
قرار داده‌اند، جای تعجب ندارد که بگوییم این شرکت‌ها در به‌کارگیری و توسعه 
بلاکچین و همچینین در پیاده‌سازی راهکاری جدید مبتنی بر این فناوری، بسیار 

پیشرفته‌تر از سازمان‌ها و شرکت‌ها ظاهر شده‌اند.
نکته جالب ماجرا آنجاست که در نتایج نظرسنجی ما از این دو گروه، تفاوت‌هایی 
دیده می‌شود. به عنوان مثال، وقتی از سازمان‌ها و شرکت‌ها پرسیدیم که مزایای 
اصلی بلاکچین در مقایسه با سیستم‌های سنتی چیســت، در میان گزینه‌های 
مختلف پاسخ‌ها، یک توازن نسبی بوجود آمد. ۲۳ درصد اعلام کردند که زنجیره 
تامین و مدل‌های کسب‌وکاری جدید، مزایای اصلی تکنولوژی بلاکچین هستند. 
۲۳ درصد بعدی، گزینه امنیت بالاتر / سطح ریسک پایین‌تر را انتخاب کردند و ۱۷ 
درصد نیز به سرعت بالای بلاکچین در مقایسه با سیستم‌های سنتی اشاره کردند. 
ولی وقتی همین پرسش را از ساختارشکنان نوظهور پرسیدیم، دریافتیم که به شکل 
چشمگیری، ۴۲ درصد از آن‌ها، زنجیره تامین و مدل‌های کسب‌وکاری جدید را 

مزیت اصلی بلاکچین می‌دانند.
نمونه‌های عملی این تفکر خلاقانه و نوآورانه را در حوزه‌های دیگر نیز می‌توان پیدا 
کرد. سرویس‌های درخواست اشتراک خودرو، کمک زیادی به دموکراتیزه شدن 
حمل‌ونقل کرده‌اند و افرادی که در استفاده از خدمات درخواست آنلاین خودرو و 
یا روش سنتی کرایه تاکسی مشکل دارند، می‌توانند از این سرویس جدیدتر استفاده 
کنند. در ماهیت سرویس‌های اشتراک خودرو، هیچ مفهوم جدیدی وجود ندارد، 
ولی یک تفکر ساختارشکنانه توانسته یک روش کاملا نوین را برای دسترسی به 
حمل‌ونقل عمومی و پرداخت هزینه آن، به ارمغان آورد. برخی از افراد، این امر را 

دموکراتیزه‌سازی دسترسی می‌نامند.
در یک رویکرد مشابه، تکنولوژی پایه‌ای بلاکچین هم قابلیت‌های جدید زیادی 
برای ارائه ندارد و چشمگیرترین توانایی‌های آن، رمزنگاری و انتقال داده هستند. 
آن‌چه باعث می‌شود بلاکچین پتانسیل بالایی برای ساختارشکنی و ایجاد تحول 
داشته باشد، عبارت اســت از: طراحی و پیاده‌سازی راهکارهای جدید مبتنی بر 
این تکنولوژی که روش کاری سازمان‌ها را تغییر می‌دهد. برخی از افراد، این امر 
را دموکراتیزه‌سازی اعتماد می‌نامند. هنگامی‌که از شرکت‌ها و سازمان‌ها در مورد 

موانع پیش روی پذیرش بلاکچین پرسیدیم، دریافتیم که اتفاق نظر خیلی کمی 
در این مورد وجود دارد، به طوری‌که گزینه برتر، تنها توانسته ۳۰ درصد از پاسخ‌ها 
را به خود اختصاص دهد. اما وقتی همین پرسش را برای ساختارشکنان نوظهور 
مطرح کردیم، دریافتیم که اتفاق نظر بالایی در بین آن‌ها وجود دارد، به طوری که 
۷۱ درصد از آن‌ها، مسائل رگولاتوری را مهمترین مانع پیش روی پذیرش عمومی 
بلاکچین معرفی کردند. این امر، نگرانی‌ها را در مورد قوانین جدیدی که مانع از 
ادامه پذیرش بلاکچین می‌شوند، افزایش می‌دهد. یکی دیگر از تفاوت‌های جالب 
در بین سازمان‌ها و ساختارشکنان نوظهور، عبارت است از نوع دیدگاه آن‌ها در مورد 
امنیت بلاکچین. ۷۱ درصد از پاسخ‌دهندگان فعال در سازمان‌ها و شرکت‌ها، بر 
این باورند که بلاکچین در مقایسه با سایر راهکارهای فناوری اطلاعات، امنیت 
بالاتری دارد. در مقابل، تنها ۴۸ درصد از ساختارشکنان نوظهور چنین نظری دارند. 
ما نمی‌توانیم به شکلی دقیق و جامع، به توضیح علت این اختلاف بپردازیم، ولی 
این تفاوت موجود در دیدگاه‌ها، موضوعی است که بهتر است بررسی‌های بیشتری 

در مورد آن انجام بگیرد.
علیرغم تفاوت‌های نامبرده و سایر اختلاف نظرهایی که در بین مدیران سازمان‌ها و 
ساختارشکنان نوظهور وجود دارد، حوزه‌هایی نیز وجود دارد که این دو گروه در آن 
اتفاق نظر دارند. تمرکز بر مدل‌های بلاکچینی، تاکید بر فعالیت‌های آتی، ماهیت 
ارزش‌های مهم کنسرسیوم، معیارهای موفقیت و نگرانی‌های رگولاتوری فردی، 

نمونه‌هایی از همین حوزه‌ها هستند. 
یک نکته جالــب دیگر نیز وجود دارد. ساختارشــکنان نوظهور در مقایســه با 
سازمان‌ها، سرعت عملیاتی بالاتری دارند و از تعداد کارمند کمتر و منابع مالی 

محدودتری برخوردار هستند، از این رو، تعداد چهار پنجم از آن‌ها اعلام کرده‌اند 
که برنامه‌های اجرایی مبتنی بر بلاکچین‌شان در طی سه سال آینده به ثمر خواهد 
نشست. آمار سازمان‌هایی که اعلام کردند در یک چارچوب زمانی سه ساله، به 

نتایج مثبتی دست خواهند یافت، سه پنجم بوده است.
درست است که ساختارشــکنان نوظهور عملکردی چالاک دارند، ولی نتایج 
تحقیقات ما نشان می‌دهد که این گروه نیز همانند شرکت‌های بزرگتر، رویکردی 
محتاطانه در مقابل بلاکچین اتخاذ کرده‌اند. این ساختارشکنان جنب‌وجوش و 

ساختارشکنان نوظهور، جزو اولین 
کسانی هستند که نسبت به شناسایی 

و آزمایش راهکارهای کارآمد اقدام 
کرده‌اند. این امکان وجود دارد که 

سازمان‌های بزرگتر این راهکارها را 
در یک مقیاس بزرگ به کار بگیرند. 
در نتیجه، یک رابطه نمادین بین این 

دو گروه ایجاد می‌شود که می‌تواند 
زمینه‌ساز تداوم نوآوری‌های 

بلاکچینی جدید باشد.
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تکاپوی نوآورانه زیادی به دنیای بلاکچین تزریق کرده‌اند، ولی در اظهارات آن‌ها 
نیز نشانه‌هایی از شک و تردید دیده می‌شود. نزدیک به ۲۰ درصد از مدیران فعال 
در گروه ساختارشکنان نوظهور، اعتقاد دارند در تبلیغاتی که حول بلاکچین انجام 

می‌شود، گزافه‌گویی‌های زیادی انجام گرفته است. این رقم، چشمگیر است.
بدین ترتیب، اکثر ساختارشکنان نوظهوری که در مسیر طراحی و پیاده‌سازی 
تکنولوژی بلاکچیــن قــدم برمی‌دارند، نشــانه‌هایی از عملگرا بــودن را از 
خود بروز می‌دهند. بلاکچین، زمینــه انجام ســرمایه‌گذاری‌هایی را فراهم 
می‌کند و ساختارشــکنان نوظهور امیدوارند که بازدهی چشمگیری را از این 
سرمایه‌گذاری‌ها دریافت کنند. ساختارشکنان نوظهور، پیشگامان شناسایی و 
پیاده‌سازی بلاکچین به شمار می‌روند و نقش مهمی در یک اکوسیستم بزرگتر 
دارند. ساختارشکنان نوظهور، جزو اولین کسانی هستند که نسبت به شناسایی و 

آزمایش راهکارهای کارآمد اقدام کرده‌اند. این امکان وجود دارد که سازمان‌های 
بزرگتر این راهکارها را در یک مقیاس بزرگ به کار بگیرند. در نتیجه، یک رابطه 
نمادین بین این دو گروه ایجاد می‌شود که می‌تواند زمینه‌ساز تداوم نوآوری‌های 

بلاکچینی جدید باشد.
 Deloitte Tax( یکی از اعضای دیلویت تکس )Rob Massey( راب مسی
LLP( بوده و رهبری بخش بلاکچین و ارزهای رمزنگاری شده آن را به عهده دارد. 
او عنوان می‌کند: »ساختارشکنان نوظهور، در همان مراحل اولیه، با چالش‌های 
بزرگی مواجه هســتند. این امکان وجود دارد که نوآوری‌های آن‌ها، توجه بخش 
عمده‌ای از بازار را به سمت خود جلب کند، درنتیجه تعداد کاربران آن‌ها بیشتر 
می‌شود و زیرساخت‌های فنی و فرآیندهای کسب‌وکاری آن‌ها با فشار کاری بالایی 

مواجه می‌شود.«

تصویر 4

معیارهای مورد استفاده سازمان‌ها برای پیوستن به کنسرسیوم
توافق و اجماع اندکی روی نحوه انتخاب کنسرسیوم توسط سازمان‌ها وجود دارد.

سوال نظرسنجی: در صورتی که فرصت پیوستن به یک کنسرسیوم را داشته باشید، سازمان و یا پروژه شــما از چه معیاری برای تصمیم‌گیری در این مورد استفاده 
می‌کند؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که از این معیارها برای پیوستن به یک کنسرسیوم یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

هم‌راستا با اهداف ما 

شهرت و کیفیت سایر اعضای آن 

وجود فرصتی برای تاثیرگذاری  

مشارکت در حوزه رگولاتوری

بلوغ

نظارت و رهبری 

وجود شواهدی بر موثر بودن آن 

مقرون‌به‌صرفه بودن هزینه مشارکت در آن 

قوانین و سیاست‌های مربوط به عضویت

بودجه مناسب 

انتفاعی در برابر غیرانتفاعی 

نامطمئن / سایر

 41 %

 37 %

 36 %

 36 %

 36 %

 36 %

 35 %

 34 %

 34 %

 30 %

 23 %

 1 %
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 نگاهی کوتاه بر کنسرسیوم: مزایا و چالش‌ها
در اغلب ســخنرانی‌هایی که در مورد بلاکچین انجام می‌شود، به موضوعاتی 
همچون پیچیدگی‌ها و موانع اولیه پذیرش این تکنولوژی پرداخته می‌شود. پیوستن 
به کنسرسیوم و دور هم جمع شدن در یک اکوسیستم افقی یا عمودی با یک هدف 
مشترک، یکی از چالش‌های بزرگ تکنولوژی بلاکچین در ورود به بازار به شمار 
می‌رود. چرا این همکاری و دور هم جمع شدن تا این حد دشوار است؟ دلیل اول 
آن است که پیوستن به کنسیرسیوم مستلزم ایجاد تغییر در نگرش افراد است: شما 
باید با اکوسیستم‌تان متحد شوید و در همکاری با رقیبان مستقیم و غیرمستقیم 
خود، برای رسیدن به یک هدف بزرگتر تلاش کنید. تطبیق با این موقعیت می‌تواند 

کار سختی باشد.
از نظر تاکتیکی هم کنسیرسیوم‌ها مستلزم ملاحظات مهمی هستند که تصمیم‌گیری 
گروهی در مورد آن‌ها، کار دشواری است. چند نمونه از این ملاحظات عبارتند از:
 اهداف کنسرسیوم چیست؟ )به عنوان مثال، آیا این کنسرسیوم افزایش درآمد را مد 

نظر قرار داده یا بهبود بهره‌وری؟(
 مدل ساختار مشارکتی/ حکومتی به چه شکلی است؟

 مدل تامین مالی چیست؟
 تصمیم‌گیری در مورد رای‌گیری، قدرت چرخشی و سایر مسائل چگونه انجام 

می‌شود؟

 مالکیت معنوی به عهده چه کسی است؟ )به عنوان مثال: انجمن، مجوزهای حق 
امتیاز برای اعضا، استاندارد باز و یا مجوز مرجع؟(

 فاکتورهای ریسک کسب‌وکار، تکنولوژی و رگولاتوری کنسرسیوم چه چیزهایی 
هستند؟

 کنسرسیوم چه محصولات و خدماتی را می‌تواند برای انگیزه دادن به اعضای 
خود ارائه دهد؟

سوالات این فهرست همچنان ادامه دارد و همین مسائل و پرسش‌ها هستند که باعث 
می‌شوند تشکیل و اداره کنسرسیوم کار سختی باشد. حتی اگر افراد خودشان تمایل 
زیادی به تشکیل کنسرسیوم داشته باشند، باز هم گردهم آوردن آن‌ها با چالش‌هایی 
همراه خواهد بود. بنابراین، جای تعجب ندارد که نتیجه نظرسنجی امسال ما با 
نتیجه سال قبل یکسان باشد: کنسرسیوم‌ها نمی‌توانند به اندازه مدل‌های بلاکچینی 
خصوصی و مجوزمحور، توجهات را به سمت خود جلب کنند. البته کم‌توجهی به 
معنای بی‌تفاوتی نیست. اکثریت قریب به اتفاق )92 درصد( شرکت‌ کنندگان در 
نظرسنجی، اعلام کرده‌اند که یا عضو یک کنسرسیوم هستند و یا تصمیم دارند که 
در طی 12 ماه آینده به یک کنسرسیوم بپیوندند. صرفه‌جویی در هزینه‌ها، شتابدهی 
در فرآیند یادگیری و تسهیم ریسک جزو مزایای پیوستن به کنسرسیوم هستند. اگر از 
پیچیدگی‌های موجود صرف نظر کنیم، می‌توانیم ادعا کنیم که کنسرسیوم‌ها نقش 

برجسته‌ای در اکوسیستم بزرگتر بلاکچین خواهند داشت.

تصویر 5

مزایای مورد انتظار سازمان‌ها از کنسرسیوم
صرفه‌جویی در هزینه‌ها و فراهم شدن فرصت‌های یادگیری در زمره پرطرفدارترین انتظارات سازمان‌ها از مشارکت در کنسرسیوم قرار دارند.

سوال نظرسنجی: سازمان و یا پروژه شما در قبال پیوستن به کنسرسیوم چه انتظاری دارد؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که از این گزینه‌ها به عنوان یک 
انتظار در قبال پیوستن به کنسرسیوم یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: ۱۳۸۶ )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از ۱۰۰ است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

صرفه‌جویی در هزینه‌ها 

تسهیم خطرات 

حفظ ارتباطات

یع  یادگیری سر

ایجاد یک توده عظیم برای سازگاری  

تاثیرگذاری بر استانداردها 

نامطمئن / سایر

 57 %

 55 %

 47 %

 45 %

 42 %

 42 %

 1 %
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تحلیل‌های منطقه‌ای بلاکچین

ساختارشکنان در حال تغییر دادن میزان پویایی صنایع هستند و نوآوری‌های 
بلاکچین در کشورها و مناطق مختلف، بر شیوه پیاده‌سازی بلاکچین در 

سطح جهان تاثیر می‌گذارند. 
ما نمی‌توانیم نوآوری را به کل کشــورها تعمیم دهیم )شــکل شماره شش 
را ببینید که چگونه پاســخ‌دهندگان در مورد هر موضوع، دیدگاه متفاوتی 
نشان داده‌اند(. ما فقط می‌توانیم بر اســاس اهداف جمعی، رویکردها و 
میزان حساسیت فرهنگی کشورها، آن دسته از کشورهایی را که سرچشمه 
راهکارهای مبتنی بر بلاکچین به شمار می‌روند را شناسایی کرده و آن‌ها را 

مورد مطالعه قرار دهیم.
در ادامه مطلــب، به معرفــی نمونه‌هایی از نگرش‌ها و عوامل تشــویقی 
می‌پردازیم که بر توسعه بلاکچین در کشورهای نامبرده تاثیرگذار هستند. 
اگر سازمان شما قصد دارد وارد همکاری‌های بین‌المللی شود، می‌توانید 
از مطالب زیر به عنوان راهنما استفاده کنید. همچنین در ادامه مطلب عنوان 
گاهی عمومی از نوآوری  می‌شود که نوع فضای حاکم چه تاثیری بر میزان آ
گاهی در بین مردم ساکن در یک کشور، برای رسیدن به  دارد و چرا ایجاد آ

موفقیت ضروری است.

چین
دولت کشــور چین، به تازگی با انتشار ســیزدهمین برنامه پنج ساله حوزه 
فناوری اطلاعات خود، به معرفی اولویت‌های اســتراتژیک تکنولوژیکی 
پرداخت. در وایت‌پیپری که توسط وزارت صنایع و فناوری اطلاعات کشور 
چین منتشر شد، تکنولوژی بلاکچین به عنوان یک عامل کلیدی در توسعه و 
پیشرفت اقتصاد معرفی شده است. این وایت‌پیپر همچنین پیشنهاد می‌دهد 
که بخش »اقتصاد ناخالص داخلی واقعی«، حوزه‌ای اســت که می‌توان 
در آن، موارد کاربرد بلندمدتی را بــرای تکنولوژی بلاکچین تعریف کرد. 
ردیابی محصولات و اجرای قانون کپی‌رایت، نمونه‌هایی از این کاربردها 
هستند. رگولاتورهای دولتی همچنین به فین‌تک اشاره کردند و آن را نوعی از 
تکنولوژی معرفی کردند که در کنار راهکارهای مبتنی بر بلاکچین می‌تواند 

به انجام وظایف عمومی کمک کند.
درصد بالایی از شــرکت‌کنندگان در نظرســنجی، با این اظهارات اعلام 
موافقت کردند و 73 درصــد از آن‌ها اعلام کردند کــه بلاکچین یکی از 
پنج اولویت برتر کشور چین به شــمار می‌آید. این رقم، در مقایسه با سایر 
کشورهای تحت بررسی ما، عدد بزرگی محسوب می‌شود. از آنجایی که 
چین به طور کلی کریپتوکارنســی‌ها را ممنوع کرده است، به همین خاطر 
بلاکچین‌های خصوصی و تا اندازه‌ای، بلاکچین‌های مجوزمحور می‌تواند 

نقش حیاتی برای صنایع کشور چین و شرکت‌ها داشته باشند.
حدود 34 درصد از پاسخ‌دهندگان چینی به شــکل راسخی معتقدند که 
بلاکچین، پتانســیل بالایی برای تحول‌آفرینی دارد. این رقم، در مقایسه با 
سایر کشورهای تحت بررســی ما، عدد بزرگی محسوب می‌شود. کشور 
چین جایگاه مهمی در اقتصاد جهانی دارد و پیشرو در منطقه آسیا اقیانوسیه 

محسوب می‌شود؛ بنابراین این اعداد و ارقام بسیار تاثیرگذار هستند.
پاول سین )Paul Sin( یکی از همکاران بخش مشاوره دیلویت در هنگ 
کنگ و سرپرست آزمایشــگاه بلاکچین دیلویت در منطقه آسیا اقیانوسیه 
می‌گوید: »چین، بیش از هر کشور دیگری در جهان، بلاکچین را به صورت 

استراتژیک و نه تاکتیکی به کار خواهد گرفت. مدیران رده بالا، پروژه‌های 
بلاکچینی بسیاری را کلید زده و از آن‌ها به عنوان یک اسلحه استراتژیک و 

نه یک ابزار کارآمد استفاده خواهند کرد.«

سنگاپور
ســنگاپور با در نظر گرفتن ممنوعیت‌های قانونی چیــن، تصمیم گرفته تا 
جایگاه خودش را به عنوان یک پیشــگام در حوزه ارزهای رمزنگاری شده 
ترقی ببخشد. دولت این کشــور از پلتفرم‌های عمومی بلاکچین حمایت 
می‌کند. مرجع امور پولی سنگاپور موضع طرفداری از بلاکچین را اتخاذ 
کرده و برای توســعه بلاکچین، مزایایی ماننــد معافیت‌های مالی و تامین 
مالی عمومی را در نظر گرفته اســت. دولت این کشور نیز اظهار داشته که 
گاه است و از آن استقبال  از نقش پر اهمیت بلاکچین در آینده امور مالی آ
می‌کند؛ بدین ترتیب، انتظار می‌رود که رگولاتورهای این کشور نسبت به 
کنار گذاشتن قوانین قدیمی اقدام کنند. مرجع امور پولی سنگاپور به تازگی 
اعلام کرد که بلاکچین یک تکنولوژی »پایه‌ای« است و نقشی اساسی در 
توسعه اقتصادی این کشور ایفا می‌کند. با توجه به تعداد بالای استعدادهای 
بومی، وجود روحیه کارآفرینی و استقبال بالا از فین‌تک، برآورد می‌شود که 
بلاکچین یک مسیر رو به جلو را برای پذیرش عمومی در کشور سنگاپور، 

پیش رو داشته باشد.
تعداد مدیران اهل کشور سنگاپور که اعتقاد دارند بلاکچین از پتانسیل‌های 
بالایی برخوردار است، از تعداد مدیران ســاکن در اکثر کشورهای دیگر 
بیشتر بوده است. شرکت ‌کنندگان سنگاپوری در مقایسه با همتایان جهانی 
خود، پشتکار بیشتری در استخدام افراد برای موقعیت‌های شغلی مرتبط با 
بلاکچین دارند و برای رسیدن به نتایج ملموس این تکنولوژی، صبر بیشتری 

به خرج می‌دهند.

اسرائیل
در سازمان‌های اسرائیلی یک فعالیت کلان بلاکچینی در حال انجام است. 
تمرکز عمده این فعالیت‌ها روی دارائی‌های دیجیتال و مخصوصا ارزهای 
رمزنگاری شده قرار دارد. اسرائیل به عنوان یک فعال در حوزه کارآفرینی و 
تحقیق و توسعه )R&D( تکنولوژی‌های مرتبط با امور سایبری، رمزنگاری 
و اطلاعات شناخته می‌شــود. این حوزه‌ها مشــتراک زیادی با بلاکچین 
دارند. به همین جهت، برخی از افراد، اســرائیل را یکی از سرچشمه‌های 
فعالیت‌های بلاکچینی می‌دانند. درســت اســت که در شــرایط فعلی، 
تعداد فعالیت‌های حوزه رمزنگاری این کشــور بیشــتر از تعداد اقدامات 
بلاکچینی اســت؛ ولی این امکان وجود دارد که در آینده شاهد تغییراتی 
باشیم. استارت‌آپ‌های بلاکچین‌محور اســرائیل، اغلب، پروژه‌هایی را 
انجام می‌دهند که به مســائلی مانند ذخیره داده‌های DNA، ثبت اصالت 

الماس‌ها، امنیت سایبری و حمل‌ونقل دریایی مربوط است.
یک بورس اوراق بهادار اســرائیلی نیز تصمیم دارد فعالیت‌های خود را به 
سمت توســعه کاربردهای مبتنی بر بلاکچین هدایت کند. آژانس امنیت 
اســرائیل که یک نهاد دولتی اســت، بلاکچین را وارد سیستم پیام‌رسانی 
خود کرده است؛ این نمونه به خوبی نشــان می‌دهد که دولت اسرائیل، از 
تکنولوژی‌های مبتنی بر بلاکچین حمایت می‌کند و در تلاش است جایگاه 
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خود را از یک نهاد رگولاتوری سختگیر، به یک کاربر نهایی تغییر دهد. این 
فرآیند، مشابه روندی است که در سایر ملل فعال حوزه تکنولوژی بلاکچین 

نیز دیده می‌شود.
تحقیقات ما نشان می‌دهد که اسرائیل در مقایسه با سایر کشورها، رویکرد 
محتاطانه‌تری در پیوســتن به کنسرســیوم اتخاذ کرده، ولی شواهد نشان 
می‌دهد که این کشور )به همراه شرکت‌های بلاکچینی موجود در آن(، در 
راستای مشارکت در توسعه بلاکچین و امور رگولاتوری، همکاری‌هایی را 

با دیگر کشورهای پیشروی این حوزه انجام داده است.
هاگای زاچور )Hagai Zachor( مدیر اســتراتژی و سرپرســت بخش 
بلاکچین دیلویت اسرائیل می‌گوید: »اسرائیل توانایی‌هایی در جمع‌آوری 
اطلاعات، تحلیل، امنیت و رمزنــگاری دارد و تعجبی ندارد که به یکی از 
فعالان عرصه رمزنگاری تبدیل شده اســت. این کشور مطمئنا در بخش 
امنیت داده‌های مبتنی بر بلاکچین و تکنولوژی‌های ردیابی نیز حرفی برای 

گفتن خواهد داشت.«
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تصویر 6

مقایسه‌های بین کشورهای منتخب
در مقایسه با چند معیار، کشورهای مختلف نگرش‌های متفاوتی نسبت به بلاکچین از خود نشان می‌دهند.

فناوری بلاکچین از مقیاس‌پذیری وسیعی برخوردار بوده و در نهایت به پذیرش عمومی دست خواهد یافت )کاملا موافق( 

بلاکچین باعث ایجاد ساختارشکنی در صنعت ما خواهد شد )کاملا موافق( 

تیم اجرایی معتقد است که موارد کاربرد تجاری متقاعد کننده‌ای برای بلاکچین وجود دارد )کاملا موافق( 

در حال حاضر از بلاکچین در محصولات خود استفاده کرده‌ایم

قراردادهای هوشمند اهمیت بالایی دارند

ین دغدغه‌های رگولاتوری انتخاب شده رایج‌تر

بلاکچین به عنوان یکی از 5 اولویت برتر استراتژیک شناخته می‌شود 

در حال حاضر کارمندانی برای بلاکچین استخدام کرده‌ایم 

شرکت‌کنندگانی که انتظار دارند تا در عرض سه سال پس از سرمایه‌گذاری، شاهد نتیجه‌دهی آن باشند 

 47 %

 34 %
 27 %

 22 %

 37 %

 23 %

 73 %
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 40 %
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 54 %

 63 %
 51 %

 37 %
 60 %
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 56 %
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 61 %
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 51 %

 قوانین مختص صنایع 
قوانین امنیتی

یم خصوصی حر
یم خصوصی حر

 51 %
 47 %

ایالات متحده آمریکااسرائیلسنگاپورچین
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دولت، به عنوان کاربر بلاکچین و رگولاتور آن
از ســال‌های پیش تاکنون، قانون‌گذاری در امور مبتنی بر بلاکچین، 
بیشتر به سمت ارزهای رمزنگاری شــده متمرکز بوده و رگولاتورها به 
دنبال آن بوده‌اند که همزمان با تکامل ارزهای رمزنگاری شده، قوانین 
مناســبی را برای آن‌ها تنظیم کنند. به عنوان نمونه، طبق تصمیم‌های 
قوه قضاییه فدرال ایالات متحده آمریکا، آن دســته از ارزهای مجازی 
 )SEC( که تحت نظارت کمیســیون بورس و اوراق بهــادار آمریکا
نباشــند، جزو دارائی‌هایی محسوب خواهند شــد که تحت نظارت 
کمیسیون معاملات آتی کالای ایالات متحده )CFTC( قرار دارند. 
این امر شــفافیت قضایی ارزهای مجازی را افزایش داد. رگولاتورها 
هنوز در حال دریافت بازخورد از بازار و بررسی روش‌های محافظت 
از سرمایه‌گذاران فردی هســتند، از این رو کمی زمان می‌برد تا قوانین 

رگولاتوری کامل شوند.
اخیرا دغدغه‌های رگولاتوری در مورد بلاکچین تنوع بیشتری پیدا کرده 
و صرفا بخش دارائی‌های دیجیتال را شــامل نمی‌شود. به عنون مثال، 
قانون حفظ حریم خصوصی اتحادیه اروپا )GDPR( محدودیت‌های 
ســختگیرانه‌ای را بر شیوه ذخیره‌ســازی و ثبت داده‌های شخصی در 
اتحادیه اروپا اعمال کرده اســت. برخی بر این باورند که قانون حفظ 
حریم خصوصی اتحادیه اروپا، با ماهیت تغییر ناپذیر ثبت داده‌ها در 
پلتفرم‌های بلاکچینی مغایرت دارد. ایالات متحده آمریکا نیز در یک 
اقدام مشابه، با وضع قانون انتقال و پاسخ‌گویی الکترونیک بیمه سلامت 
)HIPAA(، محدودیت‌هایی را بر اطلاعات ســامت شــخصی 
افراد اعمال کرده است. امکان آن وجود دارد که این محدودیت‌ها، با 
راهکارهای بلاکچین محور حوزه دانش زیستی تداخل داشته باشند. 
شرکت‌کنندگان در نظرســنجی، در پاسخ به دغدغه‌های رگولاتوری، 
بیش از همه به حوزه حریم شــخصی اشــاره کرده‌اند )50 درصد(؛ 
بنابراین، به نظر می‌رسد که هم زمان با تکامل تکنولوژی، قوانین تنظیمی 
حوزه حریم خصوصی نیز باید بازنویسی شده و خود را با پیشرفت‌های 

دنیا تطبیق دهند. 
 Organization for( نکته دیگر این است که سازمان استانداردها

Standardization(، در حال تعریف یک چارچوب جهانی برای 
بلاکچین است و در انجام این کار، حوزه‌های کلیدی مانند معماری، 
علم طبقه‌بندی و هستی‌شناسی را هدف اصلی خود قرار داده است. 
البته باید به این نکته نیز اشاره کنیم که ســازمان استانداردها، از نظر 
تکنیکی، یک نهاد دولتی محســوب نمی‌شــود. در ایالات متحده، 
دســت کم یک ایالت وجود دارد که مقرراتی را برای فعالیت قانونی 
شرکت‌های بلاکچینی تنظیم کرده و آن دسته از شرکت‌هایی که از این 
قوانین تبعیت می‌کنند را به عنوان یک شــرکت با مسئولیت محدود، 
به رسمیت می‌شناســد. ســایر ایالت‌ها، فعلا به قانون‌گذاری‌هایی 
در راســتای قابلیت اجرایی تراکنش‌های بلاکچینی بسنده کرده‌اند. 
انتظار می‌رود که در آینده، برای سایر موارد کاربرد بلاکچین نیز قوانین 
مناسبی وضع شــود. ردیابی زنجیره تامین، ثبت داده‌های رای‌گیری 
و گزارش‌دهی اطلاعات عمومی نمونه‌هایــی از همین موارد کاربرد 

هستند.
دولت‌ها به غیر از تنظیم قوانین برای تکنولوژی بلاکچین، فعالیت‌های 
دیگری را نیز در این زمینه انجــام می‌دهند. آن‌ها از کاربردهای جدید 
بلاکچین حمایت می‌کنند و زمینه را برای ظهور آن‌ها فراهم می‌کنند. 
در طی چند سال گذشته، شاهد مشارکت دولت‌ها در حوزه بلاکچین 
بوده‌ایم. این مشــارکت‌ها، تنها به به بحث آموزش و اجرای آزمایشی 
این تکنولوژی محدود نبوده، بلکه حمایت‌هــا از ایجاد نوآوری را نیز 
شامل می‌شود. در ادامه به چند مورد از موارد کاربرد عمومی بلاکچین 
که تحت پشتیبانی دولت‌ها پیاده‌سازی شــده‌اند، اشاره می‌کنیم: ارز 
دیجیتال / پرداخت )کانادا، سنگاپور، ایالات متحده عربی، عربستان 
ســعودی(، حقوق املاک و زمین )ایالات متحــده آمریکا، برزیل، 
ســوئد(، رای‌گیری در انتخابات )ایالات متحده آمریکا، اســترالیا، 
ژاپن، کره جنوبی(، اختیار رای ســهامداران )ایالات متحده عربی(، 
مدیریت هویت )سوئیس، استونی، ایالات متحده عربی، سنگاپور(، 
مراقبت‌های سلامتی )ایالات متحده آمریکا، استونی( و مدافعه / امنیت 

)ایالات متحده آمریکا(.
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جمع‌بندی: 
یک چشم‌انداز در حال تکامل

داســتان بلاکچین در حال ورود به یک فصل جدید است. در این فصل، 
سوالاتی برای مدیران ایجاد می‌شود که دشــوارتر، جزئی‌تر، اساسی‌تر و 
عمل‌گرایانه‌تر هســتند. پرســش‌های جدید، بیانگر این هستند که سطح 
گاهی در مورد بلاکچین ارتقا یافته و این تکنولوژی آماده بهره‌برداری شده  آ
است. اکنون مدیران می‌دانند که بلاکچین، یک تکنولوژی سودمند است؛ 
بنابراین در گام بعدی خود باید به دنبال این باشند که چگونه از تکنولوژی 
بلاکچین سود ببرند، از نوآوری‌های ساختارشکنان نوظهور استفاده کنند 

و خود را با اکوسیستم همگام سازند.
نتایج تحقیق جدید ما نشان می‌دهد که چشــم‌انداز عمل‌گرایی و تکامل 
بلاکچین، در حال کامل شــدن اســت و در مقایسه با ســال گذشته، بر 
تعداد موارد استفاده این تکنولوژی افزوده شــده است. شرکت‌ کنندگان 
در نظرسنجی امسال، در مورد انتظارات خود از تکنولوژی بلاکچین، به 
پاسخ‌های هماهنگ‌تری اشــاره کردند. این هماهنگی نشان می‌دهد که 
میزان درک عملی از تکنولوژی بلاکچین در حال افزایش است. اتفاقاتی که 
هر روز در دنیای واقعی رخ می‌دهند، بر نتیجه‌گیری کلی ما از نظرسنجی 
بلاکچین ســال ۲۰۱۹ صحه می‌گذارند. این نتیجه‌گیری در یک جمله 

عبارت است از: زمانی خواهد رســید که ما هر روز اخبار جدیدی را در 
مورد کاربردهای جدید بلاکچین و شیوه‌های نوین توکنیزاسیون دارائی‌ها 

خواهیم شنید.
بلاکچین همچنان بر سر زبان‌هاست و در گفتگوها و سخنرانی‌ها به آن اشاره 
می‌شود. اما به نظر می‌رســد که لحن و موضوعات سخنرانی‌ها به سمت 
جدیدی حرکت کرده است. این تغییر جهت، نشان از افزایش تعداد موارد 
کاربرد بلاکچین و توسعه دیدگاه‌های استراتژیک آینده دارد. حتی کسانی که 
در گذشته دیدگاه منفی به این تکنولوژی داشته‌اند نیز اکنون با امید بیشتری 

به آن نگاه می‌کنند.
ما قبول داریم که هیچ کس نمی‌تواند آینده را به صورت دقیق پیش‌بینی کند 
و به همین دلیل، از طراحی و ارائه یک جدول زمانی برای پذیرش عمومی 
بلاکچین، خــودداری کرده‌ایم. در حالــت کلی، می‌تــوان ادعا کرد که 
بلاکچین در سال 2019 و سال‌های پس از آن، مسیر رو به رشدی را در پیش 
خواهد داشت. بلاکچین نیز مانند اکثر تکنولوژی‌های تحول‌آفرین دیگر، 
مسیر پیشرفت را پشت سر خواهد گذاشت و مزایایی را برای پذیرندگان خود 

به ارمغان خواهد آورد که پیش از این، قابل تصور نبود.
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ضمیمه

A-1 تصویر

برای خلاصه‌سازی، نظرسنجی‌ها به تفکیک 12 کشور و در 11 زبان مختلف انجام داده شده‌اند
تعداد کل شرکت‌های پاسخگو: 1386

آلمان
کانادا  131 پاسخ‌دهنده

  103 پاسخ‌دهنده

یکا ایالات متحده آمر
304 پاسخ‌دهنده

یل برز
  103 پاسخ‌دهنده

یتانیا بر
 150 پاسخ‌دهنده

اسرائیل
 53 پاسخ‌دهنده

هنگ کنگ
 101 پاسخ‌دهنده

سنگاپور
 100 پاسخ‌دهنده

چین
 200 پاسخ‌دهنده

سایر کشورهای شرکت‌کننده در نظرسنجی:
سوئیس - 52 پاسخ‌دهنده

لوکزامبورگ - 51 پاسخ‌دهنده
امارات متحده عربی - 38 پاسخ‌دهنده
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 A-2 تصویر 

درآمد کل سالیانه شرکت‌ها در سال 2018
شرکت‌کنندگان در این نظرسنجی از مدیران اجرایی سطح بالا در شرکت‌های بزرگ بوده‌اند.

سوال نظرسنجی: کدام‌یک از گزینه‌های زیر نزدیک‌ترین مورد به میانگین درآمد سالیانه سازمان و یا پروژه شما در سال 2018 است؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: تمامی مقدارها به دلار آمریکا تبدیل شده است. به دلیل گرد کردن اعداد ممکن است مجموع برخی از درصدها به 100 نرسد.

250 میلیون دلار تا کمتر از 500 میلیون دلار100 میلیون دلار تا کمتر از 250 میلیون دلار

750 میلیون دلار تا کمتر از یک میلیارد دلار500 میلیون دلار تا کمتر از 750 میلیون دلار
5 میلیارد دلار اما کمتر از 10 میلیارد دلاریک میلیارد دلار تا کمتر از 5 میلیارد دلار

10 میلیارد دلار یا بیشتر

میانگین جهانی 

کانادا

آلمان

اسرائیل

سنگاپور

امارات متحده عربی

یل  برز

چین

هنگ کنگ 

لوکزامبورگ

سوئیس

یتانیا بر

یکا  ایالات متحده آمر

 7 % 8 % 16 % 15 % 25 % 16 % 14 %

 9 %  22 %  18 %  19 %  17 %  11 %

 10 %

 17 %

 2 %

 7 %

 17 %

 6 %

 9 %

 12 %

 21 %

 8 % 11 % 10 % 27 % 21 % 19 %  3 %

 17 % 24 % 31 % 13 % 15 %

 11 % 16 % 16 % 11 % 16 % 11 %

 4 % 13 % 27 % 23 % 13 % 13 %

 3 % 16 % 16 % 29 % 16 % 11 %

 18 % 10 % 8 % 18 % 6 % 35 %

 13 % 17 % 9 % 25 % 15 % 4 %

 16 % 24 % 22 % 14 % 12 % 6 %

 8 % 11 % 11 % 24 % 16 % 29 %

 9 % 16 % 12 % 22 % 19 % 6 %

 9 % 13 % 17 % 33 % 13 % 6 %

4 %
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 A-3 تصویر 

عملیات اساسی سازمان‌ها به تفکیک صنعت
شرکت‌کنندگان از صنایع مختلفی از جمله رسانه و مخابرات، خدمات مالی و صنایع غیر خوراکی در این نظرسنجی حضور داشته‌اند.

سوال نظرسنجی: سازمان و یا پروژه شما، در کدام یک از صنایع زیر عملیات اساسی خود را انجام می‌د‌هد؟ )درصد مجموع پاسخ‌دهندگان به تفکیک هر صنعت(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(

فناوری، رسانه و مخابرات

خدمات مالی 

تولیدی )غیر خوراکی( 

یع  خرده‌فروشی، عمده فروشی و یا توز

خدمات حرفه‌ای

محصولات و تولیدات صنعتی 

انرژی و منابع 

یستی و مراقبت‌های سلامتی  دانش ز

محصولات مصرفی 

صنعت خودرو 

خدمات سفر و مهمان‌داری  

آموزش‌های سطح بالا )خصوصی( 

خدمات دولتی و عمومی 

صنایع غذایی و محصولات کشاورزی 

صنایع دفاعی و هوا و فضا 

سایر 

 26 %

 15 %

 12 %

 7 %

 6 %

 6 %

 5 %

 4 %

 4 %

 3 %

 2 %

 2 %

 2 %

 2 %

 2 %

 2 %
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مدیران سطح بالا )اعم از کارگردان، مدیرعامل، مدیرعامل نرم‌افزاری و مدیر کسب‌وکار(

مدیران عالی و ارشد 

یک مالک/ شر

عضو هیئت مدیره 

نوآوری  فناوری اطلاعات 

تدارکاتمالی

یابیتولیدی بازار

خدمات مشتریاداری

سایرمنابع انسانی  

مالیاتزنجیره تامین

ریسکاستراتژی

حقوقیفروش

A-4 تصویر

پاسخ‌دهندگان به تفکیک نقش و تخصص شغلی 
عمده پاسخ‌دهندگان از میان مدیران سطح بالا و عالی بوده و در بخش فناوری اطلاعات فعال بوده‌اند.

سوال نظرسنجی: کدام یک از گزینه‌های زیر بهترین تعریف برای نقش و حوزه فعالیت شما به شمار می‌رود؟

پاسخ‌دهندگان به تفکیک نقش

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
به دلیل گرد شدن اعداد مجموع درصدهای »پاسخ‌دهندگان به تفکیک تخصص« به 100 نمی‌رسد.

 44 %

 29 %

 19 %

 8 %

 56 %

 10 %

 3 %

 2 %

 2 %

 2 %

 1 %

 1 %

 1 %

 1 %

 5 %

 5 %

 4 %

 3 %

 3 %

 3 %

پاسخ‌دهندگان به تفکیک تخصص
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 A-5 تصویر 

مقداری تقریبی از میزان سرمایه‌گذاری روی بلاکچین که سازمان‌ها در 12 ماه آینده قصد انجام آن را دارند
برنامه‌ریزی برای سرمایه‌گذاری روی بلاکچین قدرت بیشتری گرفته است. بیش از 40 درصد از سازمان‌ها قصد دارند تا طی یک سال آینده بیش از 5 میلیون دلار 

روی این فناوری سرمایه‌گذاری کنند.

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: تمامی مقدارها به دلار آمریکا تبدیل شده است. به دلیل گرد کردن اعداد ممکن است مجموع برخی از درصدها به 100 نرسد.

یزی شده  درصد مجموع پاسخ‌دهندگان به تفکیک میزان سرمایه‌گذاری برنامه‌ر

بدون سرمایه‌گذاری
بین 1 میلیون تا 5 میلیون دلاربین 500 هزار تا 1 میلیون دلار

بیش از 10 میلیون دلار از 5 ملیون دلار  تا10 میلیون دلار

کمتر از 500 هزار دلارعدم اطمینان / ترجیح می‌دهم پاسخ ندهم

یل برز

کانادا

چین

آلمان

هنگ کنگ

اسرائیل

لوکزامبورگ

سنگاپور

سوئیس

امارات متحده عربی

یتانیا بر

یکا ایالات متحده آمر

 2 % 7 %

 4 %

 4 % 9 %

 15 %

 5 %

 4 % 4 % 7 %

 15 %

 16 %

 8 %

 12 %

 5 % 18 % 32 % 29 % 11 %

 18 %

 18 %  23 %  30 %

 25 %  25 %

 16 %  7 %  3 % 4 %

 5 %  5 %  2 % 19 %

 5 %

 15 % 15 % 25 % 33 %

 30 % 28 % 22 % 10 %  1 % 1 %

 18 % 12 % 14 % 41 %

 2 % 9 % 11 % 13 % 32 % 17 %

 27 % 30 % 23 % 6 %

 25 % 24 % 14 % 31 %

 31 % 33 % 15 %  4 % 2 %

 2 %

 12 % 21 % 29 % 17 % 8 %

 8 % 20 % 34 % 21 % 13 %

 20 % 27 % 23 % 18 %  4 %
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A-6 شکل

نگرش‌ها نسبت به بلاکچین و پذیرش آن
میانگین نظرات و احساسات نسبت به بلاکچین در مقایســه با سال گذشــته همچنان مثبت و قدرتمند باقی مانده و حتی بهتر از پیش نیز شده است. با این حال 
همچنان شاهد رشد اندک آن دسته از کاربرانی هستیم که معتقدند در مورد فناوری بلاکچین و توانایی‌های آن اغراق می‌شود. علت این امر را می‌توان روند رو به 

رشد عمل‌گرایی در جامعه کاربران بلاکچین دانست.

سوال نظرسنجی: سطح موافقت و مخالفت خود را نسبت به هر یک از عبارات زیر در مورد فناوری بلاکچین بیان کنید. )اعداد نشان‌دهنده درصد پاسخ‌دهندگانی 
هستند که با این عبارات کاملا و یا نسبتا موافقت نموده‌اند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(

من معتقدم که بلاکچین توانایی بهبود یکپارچگی آینده را داشته و ما را به سمت فرآیند‌های بدون‌لمس کسب‌و‌کاری هدایت خواهد کرد

فناوری بلاکچین از مقیاس‌پذیری وسیعی برخوردار بوده و در نهایت به پذیرش عمومی دست خواهد یافت

یان و یا رقبای ما در حال بررسی و کار روی راه‌حل‌های مبتنی بر بلاکچین هستند تا از آن در حل  تامین‌کنندگان، مشتر
چالش‌های کنونی موجود در زنجیره ارزشی که در خدمت سازمان من است، استفاده کنند 

در صورتی که سازمان و یا پروژه من با فناوری بلاکچین سازگار نشود، مزیت رقابتی آن را از دست خواهد داد 

در مورد بلاکچین اغراق شده است

یان‌های درآمدزایی جدید در صنعت من خواهد شد بلاکچین باعث فراهم شدن کاربردهای تجاری و جر

تیم اجرایی ما معتقد است که می‌توان موارد استفاده تجاری متقاعدکننده‌ای از بلاکچین را در داخل سازمان و یا پروژه 
یف کرد تعر

یت  سازمان و یا پروژه من قصد جایگزینی سیستم ثبت اطلاعات سنتی کنونی )برای مثال دفترکل مالی، سیستم مدیر
ارتباطات مشتری و ...( را دارد. 

فناوری بلاکچین باعث ایجاد ساختارشکنی در صنعت مرتبط با سازمان و یا پروژه من خواهد شد 

 43 %

 56 %

 77 %

 81 %

 82 %

 83 %

 86 %

 86 %

 87 %
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A-7 شکل 

قابل‌توجه‌ترین مزایای بلاکچین نسبت به سیستم موجود
پاسخ‌دهندگان معتقدند که فناوری بلاکچین مزایایی کلیدی مانند نوآوری در زنجیره ارزش و کسب‌و‌کار و همچنین کاهش ریسک را به ارمغان می‌آورد.

سوال نظرسنجی: کدام‌یک از گزینه‌های زیر بیشترین همخوانی را با نظر شما در مورد مزایای فناوری بلاکچین در صنعت تخصصی شما دارد؟ )قابل‌توجه‌ترین 
مزایای بلاکچین نسبت به سیستم موجود(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: به دلیل گرد کردن اعداد ممکن است مجموع برخی از درصدها به 100 نرسد.

مدل کسب‌و‌کاری و زنجیره ارزش جدید

یسک امنیت بالا و کاهش ر

سرعت بالاتر نسبت به سیستم موجود

شفافیت بیشتر

هزینه کمتر

بهبود کنترل هویت 

کاهش امکان تقلب

نامطمئن/ سایر

 23 %

 23 %

 17 %

 11 %

 9 %

 9 %

 8 %

 1 %
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A-8 شکل 

مقایسه سطح امنیت ارائه شده توسط راهکارهای مبتنی بر بلاکچین در مقایسه با راهکارهای مرسوم مبتنی بر فناوری اطلاعات
اغلب پاسخ‌دهندگان بر این باورند که راهکارهای ارائه شده مبتنی بر بلاکچین نسبت به رویکردهای سنتی امنیت بیشتری را فراهم می‌کنند.

سوال نظرسنجی: به نظر شما آیا امنیت راهکارهای ارائه شده مبتنی بر بلاکچین بیشتر، کمتر و یا هم‌سطح امنیت ارائه شده توسط راهکارهای مرسوم مبتنی بر فناوری 
اطلاعات هستند؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(

A-9 شکل 

دیدگاه‌ها در مورد اهمیت بلاکچین در داخل سازمان‌ها
بیشتر پاسخ‌دهندگان بلاکچین را به عنوان یک گزینه مهم و حتی ضروری می‌دانند و آن را در اولویت‌های برتر خود قرار می‌دهند.

سوال نظرسنجی: کدام یک از گزینه‌های زیر تعریف بهتری را از دیدگاه کنونی شما در مورد اهمیت بلاکچین در سازمان و یا پروژه شما در دو سال آتی ارائه می‌کند؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(

امنیت بیشتر

امنیت هم‌سطح و یکسان 

امنیت کمتر

نامطمئن نسبت به پاسخ 

 71 %

 24 %

 4 %

 1 %

ضروری، جزو 5 اولویت استراتژیک برتر

مهم است، اما در میان 5 اولویت استراتژیک برتر قرار نمی‌گیرد 

مهم است، اما در میان اولویت‌های استراتژیک قرار ندارد

اهمیت چندانی ندارد 

در این مورد مطمئن نبوده و نتیجه‌گیری نکرده‌ام 

 53 %

 27 %

 14 %

 3 %

 3 %
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تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

مسائل رگولاتوری 

پیاده‌سازی: جایگزینی و یا سازگاری با سیستم سنتی موجود

تهدیدات امنیتی بالقوه 

نرخ بازگشت سرمایه نامشخص

کمبود ظرفیت‌های داخلی )برای درک و کسب مهارت(

نگرانی‌ در مورد حساسیت اطلاعات رقابتی

کمبود کاربردهای متقاعدکننده برای این فناوری

چالش‌های موجود در شکل‌دهی به کنسرسیوم 

این فناوری خود را به اثبات نرسانده است 

تامین مالی ناکافی 

در حال حاضر به عنوان یک اولویت تجاری شناخته نمی‌شود

هیچ مانعی برای ما وجود ندارد

یابی نکرده‌ایم ما هنوز این فناوری را ارز

نامطمئن / سایر 

 30 %

 30 %

 29 %

 28 %

 28 %

 25 %

 23 %

 22 %

 20 %

 19 %

 17 %

 8 %

 2 %

 1 %

A-10 شکل 

موانع موجود در مسیر پذیرش بیشتر بلاکچین
موانع موجود در مسیر پذیرش بلاکچین به موقعیت منحصربه‌فرد سازمان‌ها بستگی دارد.

سوال نظرسنجی: کدام یک از گزینه‌های زیر نشان‌دهنده مانعی در مسیر سازگاری و پذیرش فناوری بلاکچین توسط پروژه یا سازمان شما است؟ )اعداد نشان‌دهنده 
درصد پاسخ‌دهندگانی است که از این مشکلات به عنوان یک مانع در مسیر سرمایه‌گذاری بیشتر بر روی بلاکچین یاد می‌کنند.(
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A-11 شکل  

شراکت در یک کنسرسیوم بلاکچین به همراه رقیبان
اغلب پاسخ‌دهندگان در یک کنسرسیوم شرکت کرده و یا در برنامه‌های 12 ماه آتی خود قصد شرکت در یک کنسرسیوم را دارند.

سوال نظرسنجی: کدام یک از گزینه‌های زیر بهترین تعریف را از موقعیت سازمان و یا پروژه شما در قبال مشارکت در یک کنسرسیوم بلاکچین به همراه رقیبان ارائه 
می‌دهد؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: به دلیل گرد کردن مجموع درصدها به 100 نمی‌رسد.

در حال حاضر عضو یک کنسرسیوم هستیم

در حال حاضر عضو نیستیم ولی در طی 12 ماه آتی احتمال عضویت وجود دارد 

یم در حال حاضر رهبری یک کنسرسیوم را به عهده دار

یزی کرده‌ایم یم اما برای این کار در 12 ماه آتی برنامه‌ر در حال حاضر رهبری هیچ کنسرسیومی را به عهده ندار

یم تا به تنهایی در این مسیر حرکت کنیم قصد دار

نامطمئن / سایر

 35 %

 31 %

 15 %

 10 %

 5 %

 3 %
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A-12 شکل 

معیارهای مورد استفاده سازمان‌ها برای پیوستن به کنسرسیوم
توافق و اجماع اندکی روی نحوه انتخاب کنسرسیوم توسط سازمان‌ها وجود دارد.

سوال نظرسنجی: در صورتی که فرصت پیوستن به یک کنسرسیوم را داشته باشید، سازمان و یا پروژه شــما از چه معیاری برای تصمیم‌گیری در این مورد استفاده 
می‌کند؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که از این گزینه‌ها برای پیوستن به یک کنسرسیوم یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

% ؟؟ 
هم‌راستا با اهداف ما

قدرت و ساختار سایر اعضای آن 

وجود شواهدی بر موثر بودن آن 

وجود فرصتی برای تاثیرگذاری  

مقرون‌به‌صرفه بودن هزینه مشارکت در آن 

مشارکت در امور رگولاتوری 

قوانین و سیاست‌های مربوط به اعضا 

بلوغ

بودجه مناسب 

نظارت و رهبری 

انتفاعی در برابر غیرانتفاعی  

نامطمئن / سایر 

 41 %

 37 %

 36 %

 36 %

 36 %

 36 %

 35 %

 34 %

 34 %

 30 %

 23 %

 1 %
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A-13 شکل  

مزایای مورد انتظار سازمان‌ها از کنسرسیوم
صرفه‌جویی در هزینه‌ها و فراهم شدن فرصت‌های یادگیری در زمره پرطرفدارترین انتظارات سازمان‌ها از مشارکت در کنسرسیوم هستند.

سوال نظرسنجی: سازمان و یا پروژه شما در قبال پیوستن به کنسرسیوم چه انتظاری دارد؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که از این گزینه‌ها به عنوان یک 
انتظار در قبال پیوستن به کنسرسیوم یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

صرفه‌جویی در هزینه‌ها 

یع  یادگیری سر

یسک یع ر توز

ایجاد یک توده عظیم برای پذیرش بلاکچین

حفظ ارتباطات

تاثیرگذاری بر استانداردها

نامطمئن / سایر 

 1 %

 57 %

 55 %

 47 %

 45 %

 42 %

 42 %
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A-14 شکل  

کدام گروه تصمیم کلیدی و نهایی را در خصوص بلاکچین می‌گیرد؟
حدود نیمی از پاسخ‌دهندگان افراد حرفه‌ای و متخصص در زمینه فناوری اطلاعات را به عنوان تصمیم‌گیرندگان کلیدی در خصوص بلاکچین انتخاب کردند. 
احتمالا دلیل این انتخاب ارائه راه‌حل‌های فناوری محور از جانب بلاکچین اســت. با این حال حدود یک سوم از پاســخ‌دهندگان مدیران سطح بالا را به عنوان 

تصمیم‌گیرندگان کلیدی انتخاب کردند که این موضوع نشان‌دهنده نقش ظهور فناوری به عنوان یک راه‌حل با تمرکز استراتژیک است.

سوال نظرسنجی: کدام یک از بخش‌های سازمان و یا پروژه شما تصمیمات تجاری نهایی را در خصوص فعالیت‌های مرتبط با بلاکچین اتخاذ می‌کند؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: به دلیل گرد کردن مجموع درصدها به 100 نمی‌رسد.

فناوری اطلاعات 

مدیران سطح بالا )رئیس/ مدیرعامل(

بخش نوآوری/ تحقیق و توسعه

مالی

مالیات 

تدارکات

زنجیره تامین

عملیات 

 47 %

 30 %

 8 %

 6 %

 2 %

 2 %

 2 %

 2 %
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A-15 شکل 

مدل‌های بلاکچین
بازار در مورد هیچ یک از معماری‌ها و رویکردهای موجود به توافق نرسیده است

سوال نظرسنجی: تمرکز فعالیت سازمان و یا پروژه شما روی کدام یک از مدل‌های بلاکچین است؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که هر یک از مدل‌های 
زیر را به عنوان حوزه مورد تمرکز خود از مدل‌های بلاکچین انتخاب نموده‌اند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

بلاکچین خصوصی )داخل سازمانی( 

یوم  بلاکچین عمومی مانند بیت‌کوین و اتر

کنسرسیوم

مجوزمحور 

مدل یکپارچه‌شده از چند زنجیر 

 اپلیکیشن‌های غیرمتمرکز )DApp ها(

نامطمئن / سایر 

هیچکدام 

 50 %

 45 %

 45 %

 43 %

 29 %

 23 %

 2 %

 2 %
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A-16 شکل  

 موارد کاربردی بلاکچین
شرکت‌ها به دنبال استفاده‌های گسترده‌تری از فناوری بلاکچین بوده و تنها به موارد پرداخت و تراکنش‌ها اکتفا نمی‌کنند.

 سوال نظرسنجی: سازمان و یا پروژه شما از کدام‌یک از کاربردهای بلاکچین استفاده می‌کند؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد افرادی است که هر یک از کاربردهای زیر 
را به عنوان گزینه مورد تمرکز خود انتخاب نموده‌اند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

اعتبارسنجی داده 

حفاظت هویتی 

ارز دیجیتالی 

مجوزدهی

 IP دسترسی به

ثبت صورت مغایرت 

 انتقال دارایی

به اشتراک‌گذاری سود 

توکن‌های مورد حمایت توسط دارایی

توکنیزاسیون سهام 

توکنیزاسیون دارایی‌ها 

برچسب زمانی 

محافظت 

نامطمئن / سایر 

هیچکدام 

ایجاد دسترسی و به اشتراک‌گذاری داده‌ها 

پرداخت‌ها 

پیگیری و ردیابی 

 43 %

 40 %

 39 %

 37 %

 36 %

 32 %

 30 %

 30 %

 25 %

 24 %

 23 %

 22 %

 21 %

 20 %

 19 %

 16 %

 2 %

 1 %
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A-17 شکل  

قراردادهای هوشمند به عنوان یک اولویت
اکثریت پاسخ‌دهندگان قراردادهای هوشمند را به عنوان یکی از ظرفیت‌های مهم بلاکچین تلقی می‌کنند.

سوال نظرسنجی: قراردادهای هوشمند به عنوان یک مزیت بالقوه از فناوری بلاکچین، تا چه‌اندازه‌ای در سازمان و یا پروژه شما اهمیت دارند؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(

اهمیت بالا

اهمیت نسبی

بی‌اهمیت

نامطمئن

بدون کارایی

 58 %

 37 %

 3 %

 1 %

 1 %
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A-18 شکل  

معیارهای مورد استفاده برای ارزیابی نتیجه استفاده‌های کسب‌وکار از بلاکچین
در میان معیارهای مختلف برای سنجش و ارزیابی نتیجه استفاده از بلاکچین، مواردی چون اثر بخشی، صرفه‌جویی در هزینه‌ها و کاهش ریسک بیشترین طرفدار 

را داشتند.

سوال نظرسنجی: سازمان و یا پروژه شما برای سنجش نتیجه استفاده تجاری از بلاکچین، از کدام یک از معیارهای زیر استفاده می‌کند؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد 
افرادی است که هر یک از معیارهای زیر را به عنوان گزینه مناسب برای ارزیابی نتیجه استفاده از بلاکچین انتخاب نموده‌اند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

اثربخشی فرآیند

صرفه‌جویی در هزینه‌ها 

یسک  کاهش ر

صرفه‌جویی در زمان

درآمدزایی

فراهم کردن مدل‌های کسب‌و‌کار جدید 

یان بیشتر  به دست آوردن مشتر

نامطمئن / سایر

هیچکدام

 55 %

 51 %

 50 %

 48 %

 45 %

 42 %

 39 %

 1 %

 1 %
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A-19 شکل  

مدت زمان پیش‌بینی‌شده برای دست‌یابی به نتایج قابل سنجش از بازگشت سرمایه‌گذاری روی بلاکچین
اغلب پاسخ‌دهندگان انتظار داشتند تا در عرض 3 سال نتیجه سرمایه‌گذاری خود بر روی بلاکچین را مشاهده کنند.

سوال نظرسنجی: مدت زمان پیش‌بینی‌شده توسط سازمان و یا پروژه شما برای دست‌یابی به نتایج قابل سنجش از بازگشت سرمایه‌گذاری روی بلاکچین چقدر 
است؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد پاسخ‌دهندگان است.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: به دلیل گرد کردن مجموع درصدها به 100 نمی‌رسد.

5 سال یا بیشتر

ظهور فناوری‌های جدید

سیستم‌های موجود )از میان برداشتن یا جایگزینی آن(

آزمایش و پیاده‌سازی زودهنگام

ین‌فیلد( حوزه‌های سبز )گر

نامطمئن/ سایر

بین 3 تا 5 سال

بین 1 تا 3 سال

کمتر از 1 سال

نامطمئن

هیچ‌گاه

 6 %

 30 %

 47 %

 14 %

 2 %

 1 %

 43 %

 25 %

 16 %

 13 %

 14 %

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(

A-20 شکل  

نحوه توسعه سرمایه‌گذاری روی بلاکچین
بیشتر پاسخ‌دهندگان معتقدند که با ظهور فناوری‌های جدید سرمایه‌گذاری روی بلاکچین افزایش خواهد یافت. یک چهارم پاسخ‌دهندگان نیز جایگزینی سیستم 

موجود با بلاکچین را دلیلی بر افزایش سرمایه‌گذاری روی این فناوری می‌دانند.

سوال نظرســنجی: بهترین مشخصه برای افزایش ســرمایه‌گذاری‌های شرکت و یا پروژه شــما بر روی فناوری بلاکچین چیســت؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد 
پاسخ‌دهندگان است.(
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A-21 شکل  

برنامه‌های آتی برای گسترش مهارت‌های بلاکچین در داخل سازمان
پاسخ‌دهندگان برای بهبود توانایی‌های خود در حوزه بلاکچین در کنار استخدام نوآموزان، از کانال‌های آموزشی متنوعی نیز بهره می‌برند.

سوال نظرسنجی: برنامه سازمان و یا پروژه شما برای گسترش مهارت‌های بلاکچین در داخل مجموعه چیست؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد پاسخ‌دهندگانی است 
که از گزینه‌های زیر به عنوان روش مناسب برای گسترش مهارت‌های بلاکچین در داخل سازمان خود یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 شرکت از سراسر جهان
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

 

دوره‌های آموزشی داخلی

استخدام نوآموز

ین‌های آنلاین تمر

ین‌های خارجی شخصی تمر

کسب مالکیت

مربی‌گری

آزمایشگاهی

نامطمئن/ سایر

 54 %

 52 %

 51 %

 49 %

 39 %

 34 %

 20 %

 3 %
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A-22 شکل  

دغدغه‌های رگولاتوری مرتبط با بلاکچین
نیمی از پاسخ‌دهندگان قوانین نظارتی مرتبط با حریم خصوصی را به عنوان دغدغه‌ اصلی خود در این حوزه انتخاب کردند.

سوال نظرسنجی: سازمان و یا پروژه شما چه نگرانی‌هایی از جانب قوانین نظارتی مرتبط با بلاکچین دارد؟ )اعداد نشان‌دهنده درصد پاسخ‌دهندگانی است که از 
گزینه‌های زیر به عنوان موردی برای نگرانی در این خصوص یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

یم خصوصی  حر

انتقال پول

شناخت مشتری/ قوانین ضد پولشویی

 گزارش‌های اطلاعاتی 

مقررات امنیتی

گزارش‌های مالی 

مالیات

مسائل رگولاتوری مختص صنایع

قابلیت اجرایی قراردادهای هوشمند 

قوانین مختص مناطق جغرافیایی مختلف

نامطمئن/ سایر

 50 %

 41 %

 39 %

 39 %

 37 %

 37 %

 37 %

 35 %

 30 %

 19 %

 2 %
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مقایسه‌های بین کشورهای منتخب
کشورهای مختلف نگرش‌های متفاوتی نسبت به بلاکچین از خود نشان می‌دهند.

؟؟؟؟

فناوری بلاکچین از مقیاس‌پذیری وسیعی برخوردار بوده و در نهایت به پذیرش عمومی دست خواهد یافت )کاملا موافق(

ایالات متحده آمریکااسرائیلسنگاپورچین

بلاکچین باعث ایجاد ساختارشکنی در صنعت ما خواهد شد )کاملا موافق(

تیم اجرایی معتقد است که کاربردهای تجاری متقاعد کننده‌ای برای بلاکچین وجود دارد )کاملا موافق( 

بلاکچین به عنوان یکی از 5 اولویت برتر استراتژیک شناخته می‌شود 

در حال حاضر از بلاکچین در محصولات خود استفاده کرده‌ایم

در حال حاضر کارمندانی برای بلاکچین استخدام کرده‌ایم 

قراردادهای هوشمند اهمیت بالایی دارند

شرکت‌کنندگانی که انتظار دارند تا در عرض سه سال پس از سرمایه‌گذاری، شاهد نتیجه‌دهی آن باشند 

ین دغدغه‌های رگولاتوری انتخاب شده )نوشته‌های داخل هر نمودار به همراه درصد آن :( رایج‌تر

% ؟؟   47 %
 54 %

 61 %
 29 %

 34 %
 27 %

 15 %
 22 %

 37 %
 53 %

 23 %
 57 %

 73 %
 50 %

 40 %

 16 %
 19 %

 2 %
 29 %

 51 %
 52 %

 54 %

 63 %
 51 %

 10 %

 37 %
 60 %

 61 %
 56 %

 54 %
 62 %

 62 %
 51 %
 51 %

 47 %

 56 %

قوانین مختص صنایع
قوانین امنیتی

حریم خصوصی
حریم خصوصی



بلاکچین وارد عمل می‌شود

41
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موانع سازمان‌ها در مسیر سرمایه‌گذاری بیشتر روی فناوری بلاکچین )مقایسه سال 2018 با 2019(
در سال جاری شاهد ظهور موانع بیشتر و متنوع‌تری نسبت به سال 2018 هستیم.

سوال نظرسنجی: چه موانعی در مسیر شــما جهت افزایش سازگاری و مقیاس‌پذیری بلاکچین وجود دارند؟ )اعداد نشــان‌دهنده درصد افرادی است که از این 
مشکلات به عنوان یک مانع یاد می‌کنند.(

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان در سال 2019(، 1053 )شرکت از سراسر جهان در سال 2018(
نکته: مجموع درصدها بیشتر از 100 است. چرا که شرکت‌کنندگان مجاز به انتخاب بیش از یک گزینه بودند.

پیاده‌سازی )سازگاری و یا جایگزینی آن با سیستم‌های قدیمی موجود( 

20192018

دغدغه‌های رگولاتوری 

تهدیدات امنیتی بالقوه 

کمبود ظرفیت‌های داخلی )برای درک و کسب مهارت( 

نرخ بازگشت سرمایه نامشخص 

نگرانی‌های موجود در مورد حساسیت اطلاعات رقابتی

کمبود کاربردهای متقاعدکننده برای این فناوری

این فناوری خود را به اثبات نرسانده است 

به عنوان یک اولویت تجاری شناخته نمی‌شود

هیچ مانعی برای ما وجود ندارد 

نامطمئن / سایر 

 30 %
 37 %

 30 %

 29 %

 28 %
 28 %

 28 %
 33 %

 25 %
 20 %

 23 %
 22 %

 20 %
 20 %

 17 %
 22 %

 8 %
 6 %

 3 %
 2 %

 35 %

 39 %
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نگرش شرکت‌کنندگان در نظرسنجی نسبت به بلاکچین و میزان سازگاری و پذیرش آن )مقایسه سال 2018 با 2019(
نسبت به سال گذشته شاهد یک بهبود عمومی در نگرش نسبت به بلاکچین هستیم.

سوال نظرسنجی: میزان موافقت و یا عدم موافقت شما با هر یک از گزینه‌های زیر که در مورد فناوری بلاکچین مطرح شده‌اند، در چه سطحی است؟

تعداد شرکت کنندگان: 1386 )شرکت از سراسر جهان در سال 2019(، 1053 )شرکت از سراسر جهان در سال 2018(
نکته: درصدها نشان‌دهنده نظرات پاسخ‌دهندگانی است که موافقت بالایی با هر یک از گزینه‌ها داشته‌اند.

فناوری بلاکچین از مقیاس‌پذیری وسیعی برخوردار بوده و در نهایت به پذیرش عمومی دست خواهد یافت 

تیم اجرایی معتقد است که کاربردهای تجاری متقاعد کننده‌ای برای بلاکچین وجود دارد

یان و یا رقبای ما در حال بررسی و کار روی راه‌حل‌های مبتنی بر بلاکچین هستند تا از آن در حل چالش‌های  تامین‌کنندگان، مشتر
کنونی موجود در زنجیره ارزشی که در خدمت سازمان من است، استفاده کنند 

یم تا بلاکچین را جایگزین سیستم ثبت اطلاعات کنونی خود کنیم ما قصد دار

اگر ما نتوانیم با بلاکچین سازگار شویم، یک مزیت رقابتی را از دست خواهیم داد 

بلاکچین باعث ایجاد ساختارشکنی در صنعت ما خواهد شد

در مورد توانایی‌های بلاکچین اغراق شده است

% ؟؟ 
 86 %
 84 %

% ؟؟ 
 83 %

 74 %

% ؟؟ 
 82 %

 77 %

% ؟؟ 
 81 %

 69 %

 68 %

% ؟؟ 
 77 %

 56 %

 59 %

 43 %
 39 %

20192018
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دیدگاه‌های مربوط به میزان اهمیت بلاکچین در داخل سازمان‌ها )مقایسه سال 2018 با 2019(
اغلب پاسخ‌دهندگان بلاکچین را بین 5 اولویت برتر استراتژیک خود قرار می‌دهند. این میزان نسبت به سال گذشته 10 درصد افزایش داشته است.

سوال نظرسنجی: کدام یک از گزینه‌های زیر بهترین تعریف از میزان اهمیت بلاکچین در سازمان و یا پروژه شما در 24 ماه آینده را نشان می‌دهد؟

بسیار قطعی و اساسی بوده و در میان 5 اولویت برتر استراتژیک ما قرار دارد 

مسئله مهمی است اما در میان 5 اولویت برتر استراتژیک ما قرار ندارد 

مسئله مهمی است اما یک اولویت استراتژیک به شمار نمی‌رود

عدم اطمینان / هنوز به نتیجه قطعی در این باره نرسیده‌ایم 

اهمیت چندانی ندارد

 53 %
 43 %

 27 %
 29 %

 14 %
 21 %

 3 %
 4 %

 3 %
 4 %

20192018
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نگاهی به ساختارشکنان نوظهور
علاوه بر 1386 شرکت از سراسر جهان که به سوالات این نظرسنجی پاسخ دادند، ما مطالعه‌ای با حضور 31 ساختارشکن نوظهور نیز انجام دادیم. برای هر دو گروه 

از پاسخ‌دهندگان سوالات یکسانی طرح شد.

تعداد شرکت کنندگان: 31 )ساختارشکنان نوظهور(
نکته: به دلیل گرد کردن ممکن است مجموع درصدها به 100 نرسد.

پیش‌درآمد 

کمتر از 50 میلیون دلار

یکا  ایالات متحده آمر

کانادا

یتانیا بر

سایر

یک مالک/ شر

مدیر عالی

مدیران سطح بالا

سایر

عضو هیئت مدیره 

 58 %

 87 %

 6 %

 3 %

 3 %

 46 %

 32 %

 13 %

 6 %

 3 %

 42 %

درآمدهای سال 2018

کشور محل اقامت

پاسخ‌دهندگان به تفکیک نقش
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مقایسه ساختارشکنان نوظهور با شرکت‌های پاسخ‌دهنده بر اساس معیارهای منتخب
علی‌رغم تفاوت‌های این دو گروه در نوع نگرش، توسعه و فعالیت‌های استخدامی، ساختارشکنان نوظهور و شرکت‌های پاسخ‌دهنده، هر دو احساس مشابهی در 

مورد وجود اغراق در تبلیغات بلاکچین دارند.

تعداد ساختارشکنان نوظهور پاسخ‌دهنده: 31 ، تعداد شرکت‌های پاسخ‌دهنده از سراسر جهان: 1386

پاسخ‌دهندگانی که انتظار دارند نتیجه سرمایه‌گذاری آن‌ها روی بلاکچین در عرض 3 سال به صورت 
قابل‌اندازه‌گیری و ملموس به آن‌ها بازگردد

شرکت‌هاساختارشکنان نوظهور

پاسخ‌دهندگانی که معتقدند بلاکچین نسبت به سیستم‌های فناوری اطلاعات مرسوم امنیت بیشتری را به ارمغان می‌آورد

 شرکت‌کنندگانی که دغدغه‌های رگولاتوری را به عنوان یک مانع در مسیر افزایش پذیرش و مقیاس بلاکچین انتخاب کردند

پاسخ‌دهندگانی که معتقدند ارائه مدل‌های جدید کسب‌و‌کار و زنجیره تامین توسط بلاکچین 
ین مزیت این فناوری نسبت به سیستم‌های موجود است بزرگ‌تر

استخدام کاربران با تجربه در زمینه بلاکچین

یان‌های درآمدزایی جدید در صنعت من خواهد شد )کاملا موافق( بلاکچین باعث فراهم شدن کاربردهای تجاری و جر

فناوری بلاکچین از مقیاس‌پذیری وسیعی برخوردار بوده و در نهایت به پذیرش عمومی دست خواهد یافت )کاملا موافق( 

در حال حاضر از بلاکچین در محصولات خود استفاده کرده‌ایم

در مورد توانایی‌های بلاکچین اغراق شده است )کاملا موافق(

 81 %
 61 %

 48 %
 71 %

 71 %
 30 %

 42 %
 23 %

 90 %

 87 %

 46 %

 54 %

 61 %
 53 %

 45 %
 24 %

 19 %
 20 %



این گزارش با حمایت شرکت ققنوس توسط تیم راه پرداخت، ترجمه 
و بازتولید شده است


